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Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön Előfizethetni helyben a’ szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emele 
lében .egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kiválható példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a' meg­

rendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik ’s pontosan és jutányosán közöltetik.

Mind az országgyűlési tudósilások, mind egyebek gyorsabb közölhetése végeit teslvérlapjaink a’ közelgő 1848ki január elejéiül kezdve 
négy Ízben lógnak megjelenni belenként, t. i. a1 Jelenkor vasárnap, kedden és csütörtökön; a" Társalkodó pedig pénteken, minde­
gyik minden ízben egyegy ivén, sürgető ok és körülmény kívánásakor mégis toldva. Előfizetési ára Budapesten házhoz küldéssel együtt az eddigi marad, 
t i boritéktalanul félesztendőre: 5 pírt, borítékosán: (i Irt 24 kr. Postán hetenként kétszer küldve minteddig 6 fr. 24 kr. p. — négy­
szer küldve pedig: 7 Irt 12 kr. p. a‘ legfensőbb rendeletnél fogva fölemelt postádij miatt, mellya’ betenkinti kétszeri küldésnél a’ postadijt 
21 pkrral, négyszeri küldésnél pedig 1 fr. 12 krral határozta magasbiltatni félfélesztendőnként. —Előlizelbelni helyben a’szerkesztőségnél uri- 
ulcza 453d. sz-Trattner-Károlyi ház első emeletén, országszerte a1 két testvér hazában pedig minden kir. postahivatalnál. Az ausztriai birodalom­
ba :s külföldre kívántaié példányokra egyedül a’ béesi cs, k. föpostahivatalnál történhetik a’megrendelés.

A’ Jelenkor és Társalkodó szerkesztősége.

FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Kinevezés. Magyar tu­
dós társaság köz-ülésének határnapja. —Oiszággyiilés: 21. ke­
rületi tanácskozások a* 1 honosdási törvényjavaslat fölött, f őrendi 
tábla 9, 10 és Ilik országos ülései a’ válaszfüliral, országgyűlési 
újság, 's egyéb alsóiáhlai üzenetek fölött. Előlege s. Budapesti 
napló. Törvényhatóságok: tisztujitási kísérlet .Szabolcsban.)

KU 1 fő 1 d. (Ausztria, Amerika, Portugália, Spanyolország 
Olaszország.)

Értesítő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
A’ nmllgu magyar kir. udv. kamara a’ dobrovai har- 

minczadhivalalnál megürült ideiglenes tiszlirnokságra 
Jo anno vies Györgyöt, újvidéki harminczadi kezelu- 
gyakornokot alkalmazta.

Magyar tudós társaság k ö z ii 1 é s e. A’ ma­
gyar tudós-társaság lek. Pestvármegye nagyobb teremében, 
december 26.1847. délelőtti 10 órakor tartja XVldik köz- 
iilését, mellyen minden rendbelit bazafiúi tisztelettel és in­
dulattal lát.

Magyar köntösben megjelenőknek a’ terem áll nyitva, 
másoknak a’ karzat, hol aszszonyságok számára külön hely 
leszen. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
XXldik kerületi illés dec. tikén. Elnökök : 

Kende Zslg., Vidos J.; jegyző: Asztalos Pál; tárgy: honosí­
tás. Tárgyalás alá vétettek a’ honosítási törvényjavaslat 
következő $sai:

1. §. Magyar honpolgárnak tekintetik minden, ki 1) 
honfinak törvényes gyermeke, akár ben a’ honban, akár 
annak határain kivid született legyen. Házasságon kívüli 
gyermekek anyjok sorsát követik. 2) Ki származására néz­
ve külföldi lévén, a’ törvény értelmében honosíttatott. 3.8. 
A' honosításra eiengedhetlen föltételül kívántatik meg: 1) 
hogy a’ honosítandó teljeskoru legyen; 2) hogy a magyar 
nyelvet beszélje; és 3) hogy a' hadsereggel! küntartózkodás 
esetét kivéve, bon a’ honban lakjék állandóul.

Ezen szakaszok tárgyalása folytán kérdés tűnt fel. 1) 
V e ró ez e megyének azon kívánsága, miszerint a hono­
sítási föltételek közzé soroztassék, hogy a’ honosítandó a’ 
törvényesen bevett vallások valamellyikéhez tartozzék; 2) 
Horvátország követének kivánata, hogy a’ magyar- 
uyelv—tudás föltétele ne terjesztessék ki Horvátország­
ra; 3) Huccari követének szinte azon kívánsága, hogy a 
tengerpartiakra nézve ne legyen kötelező ereje az e tekin­
tetben hozandó törvénynek.

Osegovich M. (Horvátország) Hungária név alatt 
a’ hazának ’s nem a’ nemzetiségnek egysége értetvén s 
igy Horvátország nemzetiségének tisztán tartatni kelletvén:
kívánja, hogy a’ magyar nyelv a’ kapcsolt részekre ne szo- 
rittassék.

Sebestyén Gábor (Veszprém) Horvátországot 
Magyarország kiegészítő részének ’s igy magyarnak tai L- 
ván: minden tekintetben a’ magyar törvények rendelete alá 
kívánja helyeztetni.

Kossuth Lajos. A’ magyar sz. korona alatt csak 
magyar nemzetet ismer, mást nem, habár más nemzetet 
becsül is. Zágráb, Várasd és Körös megyék a’ törvények 
szerint Slavoniának kiegyenlítő része levéli, o’ szerint Hor­
vátország követe nem is lévén tulajdonképen az, a minek 
magát kiadja, nem szólhat a'horvát nemzetiség melleit. Itt 
nem lehet olly szerepet játszani a' horvát követnek, mint li — 
landnak Angliában. A’ vallást szükségtelen említeni a ma­
gyarrá lebetés szabályai közt. A’ zsidók koziil igaz ugyan, 
hogy sokan magokat mint söpredék roszszul viselik; de a- 
zérl mégis némellyeket, mint Kunewaldert lehetne honosil- 
ni szerinte a’külfóldi kétféleképen,t.i. törvényhozás és tör­
vényhatóság által tétethetnék magyarrá, külön kulim folté- 
telek mellett. A’ legislatio által honosított legyen nemes, de 
no egyszersmind törvényhozó tag; magyarul minden esetre
tudnia kell. A' NW> •»*•»“> ■»*, '.M?1. “I 
ta, hogy a’ matrieula magyarul vezettessék stb. A gy

sakra nézve nem kívánja meg föltétlenül a’ magyar nyelv 
tudását. —

Szemére Bertalan különösnek tartja, hogy Hor­
vátország követe az ország egységét elismeri,— a’ nemzeti 
egységet pedig nem. Kívánja a’ horvát követ által az állító­
lagos horvát municipalitást Lebizonyitni. Még szégyenitő- 
nek tartja a’ törvényhozásra azt, hogy a’ kit honosít, — azt 
egyszersmind nemessé legye; mert e’ szerint a’ nemne­
mest szégycllné a’ hazába bevenni. Aztán Franczia ’s An­
golhonban is igy van ez, hogy t. i. nemesítés nélkül lehet 
valakit honositni.

Többen szóltak még ezen tárgyhoz, részint a’ szerke­
zet mikint leendő módosításához; de mennyiben a’ jegyző 
állal egy tij szerkezet tétetett fel az előfordult nehézségek 
megkisérlett kiegyenlítése végett: ezen uj szerkezetet a’ 
rendek kinyomatni rendelték, és az ülés mára eloszlott.

Történt ezután az elnökség által kérdés: vájjon nem 
határoznának é néhány szünnapot, hogy mindenki kipihen­
hesse magát; de ezen ajánlat nem fogadtatott el, azon ok­
ból, hogy a’ rendek nem pihenni hanem dolgozni jöttek ide.

A XXIII. kér. ülésben dec.lóén tárgyalás alá véte­
tett a’ m. főrendeknek a’ válaszfölirat tárgyában kelt vá­
laszüzenetük. Kossuth L. Pestmegye követe emelt első 
szót, és a’ mennyiben semmi reményt nem lát a’két táb­
la közt a’ válaszfölirás iránti megegyezhetésre, a’ fölirat­
nak letételét elhatározni’s azután minden sérelmek tár­
gyalás alá vételét Indítványozta; fontartván, hogy a’ ren­
dek ó felsége iránti bódulatukat ’s legközelebbi kegyes­
ségeiért! forró hálájokat és köszönetöket, a’ magyar nyelv 
tárgyában kelendő és megboldogult József nádor érde­
meinek örökítését tartalmazandó törvényjavaslatok fölter­
jesztése alkalmakor kinyilatkoztathassák.A’ tárgyalás még 
nem fejeztetett be, ’s igy végeredvényról még mit sem le­
het Írni.—

Főrendi tábla. ‘)dik (12dik országos) ülés foly­
tatása. Stankovics János győri püspök a’ pohárnoki in­
dítványban saját meggyőződését is kifejezve látván, ahoz 
ragaszkodik.

Gr. Csáky Tivadar szepes megyei főispán: a’vi­
tatkozás folyamából felmerült némi állításokra, különösen 
a’ főispán! helyetteseknek pártok melletti állását illetőleg, 
czáfolólag válaszolván, szinte a’ főpohárnok indítványát fo­
gadja el. —

Gr. R á d a y Gedeon nem hitetheti el magával, hogy 
mit a’ conservativ tábor állít, az érintett sérelmek még tár­
gyalva nem lettek volna, mirenézve szolgáljanak bizony­
ságul az 1825ki országgyűlés irományai (olvas). Egyéb­
iránt csodálja szóló a" conservativeket, mert ha ezek olda­
lán állana, nem a’ sérelmek, hanem a’ kir. előadások tár­
gyaltatását sürgetné. A’ túlsó oldal pártolván pohárnok ő 
exejának indítványát egy tant vall be,mellynél fogva király 
és kormány ugyanazonosnak Ítéltetik, de feledik mikép ép 
ezen tan kinövése: Carafia kegyetlenségei az eperjesi vér­
törvényszéken és Ifiik Lajos Franczia király kivégeztetése. 
11. S.nek felelve szóló, oda nyilatkozik, hogy ha a’ conser­
vativ párt egy felelős kormányt fog tudni kivívni,akkor min­
den becsületes hazafi fog törekedni,hogy illy kormányren­
deletei teljesüljenek. A’ conservativ párt szüntelen hangoz­
tatja, hogy közeledjünk, de im! gr. Cziráky tett egy javas­
latot a’ közeledés érdekében, és a’ mgos conservativ urak 
egyike sem pártolta még azt. V-nek viszonozva többi közt 
úgy tartja szóló, hogy ezen mgos ur előtt legnagyobb bot­
ránykő volt az, hogy két főispánt az oppositio soraiban pil­
lant meg. Azt mondják a’ conservative^ hogy az ellenzék 
táborában van ugyan puskapor elég, de golyó nincsen; az 
ellentáborban azonban sem egyik sem másik nem létezik, 
miután ott azon modort követik,melly a puskapor feltalálá­
sa előtt divatozott; t.i. nyilaznak, de nyilaik elpattan­
nak az oppositiótól, és viszszafordulnak a honnan kimen­
tek. — Azon tett ellenvetésre,hogy a városi főfelügyelők,

ámbár főispán természetű hivatalt viseltek volna,a’ rr. ré- 
I szérűi ellenezteltek, most pedig a’ főispánság annyira ma- 
I gasztaltatik, szőlő úgy tarija, hogy a’ főfelügyelői hivatal a- 

zért elleneztetett annyira, minthogy a’ városi közélet még 
I nincsen annyira kifejlődve, hogy bármi felügyelői önkény- 
! kedéseknek határt bírjon szabni; — gr. D. E. nem szereti a’ 
j liberalismus absolutismusát, szóló azonban nem szereti az 
j absolutismus liberalismusát; — azon állítására pedig ezen 
I grófnak, hogy a’ kormány kétségtelen jogait sem gyakorol- 
I ja, megjegyzi szóló, hogy az aggodalom akkor annál na­

gyold) lehet, mert ki jogait gyakorolni elmulasztja, sokkal 
j könnyebben elhanyagolja kötelességeit; törvénytelen tett 
i volt már a’ legelső administrator-kinevezés is. —

A ez é 1 Antal Csanádi főispán és S cito vszk y Já­
nos pécsi püspök rövid motivatiók mellett pártolják a’po­
hárnoki indítványt.

Gr. Károlyi György, rövid előadásával a’ márma- 
rosi főispán által említett nádori közbenjárás az adminis­
trator! fizetés—el nem fogadási kötelesség tárgyában,a’tol­
nai főispánhoz intézett czáfolatokra szorítkozván, az üzenet 
mellett szavaz.

ll.Majthény i László barsi főispán beszédéből csak 
némellyeket vélünk kiemelendőknek: azon panaszok, mik 
1790ben az administratori hivatal iránt történtek, igen ál­
talányosak voltak és inkább az egész Josephinus kormány- 
rendszerre vonatkoztak, és miután akkor kir. resolutio ér­
kezett, és a’ tárgy később föl nem élesztetett, az akkori vi­
tatkozásokat, mikre sokan az ellenzék soraiból hivatkoznak, 
befejezett ténynek tekintendők; — az ellenzék részéről tett 
azon „fővádra,“ hogy az administratorok nem függetlenek, 
tör mert elmozdíthatok, és 2or mert fizetést húznak, szóló 
megjegyzi, hogy ennek ellenkezője még bebizonyítva nem 
lévén, inkább azt lehetne kihozni, hogy az el nem mozdít­
ható hivatalnokok szövetkeznek a’ hatalommal és függésbe 
teszik magokat attól. —A’ kifejezés természetére nézve az 
administrator és a’ hétszemélyes tábla fizetése közt, a’ mint 
az Ü. .1. által említve lön, szóló teljes analógiát talál, mint­
hogy a" íizetés-adás joga mindkettőre nézve a’ kormánynál 
létezvén, a’ pénztárak különbözősége a’ dolog természetén 
nem változtat. Azon állításban,hogy az administratoroknak 
nem kelleti volna elfogadni a’lizetést, vád rejlik, mintha a’ 
fizetésadás törvénytelen, vagy jogtalan volna és a*kormány 
nem lett volna magával tisztában: vájjon az illetőknek van é 
joguk az adott fizetést elfogadni ’stb. — Ennélfogva szóló 
a’ pohárnoki indítványhoz áll.

Gr. Chotek Oltó, és b.Schmertzing Antal az 
üzenet mellett szólalnak fel.

Gr. P álff y József többek közt, magáévá teszi gr. 
Sz. A.nak a’ „főrendi ujonczság“ra nézve Ü. J.re vonatko­
zó észrevételét; ugy tartja egyébiránt,hogy az üzenet ellen 
csak az imént szólott gr. L). E. előadásában lát némi oko­
kat felhozva; de ugy tartja szóló, hogy az ellenpárt csak a’ 
jelent tartja szem előtt, jövő iránt nem gondoskodik, meg­
lehet, hogy a’ megyei administratorok jelenleg függetle­
nek, de jövőre független lesz é az 52 administrator? bizto­
síték nem nyujtatik a’ conservativek részéről, —kik a’ kor­
mányt védelmezik, — a’ nélkül hogy annak felelősségéről 
gondoskodnának.

R. Révay György a’ pohárnoki indítványt,
Gr. A lm ás y Dénes pedig az üzenetet pártolja.
M ári eh Dávid István, veszprémi főispán ’s
b. Bémer László nagyváradi püspök és G a g a- 

n e tz József eperjesi e.g. püspök a’ már kifejtett nézetek 
nyománi rövid motivatiók mellett Szerencsy István ő exc. 
indítványához csatlakoznak.

Hertelendy lg. torontáli főisp.kifejti,millyérzé­
kenyen hatolt reá hivatalától! fölmentetése, és nyugodt 
kehiére, tiszta lelkiösméretére hivatkozva fenlartja magá­
nak a saját érdekében bőven nyilatkozást. Mindamellett 
elfogadja pohárnok ő exc. javaslatát. Nemkülönben



Erdélyi Vazul nagyváradi e.g. és P op ovics 
István versetzi n. egy. görög, püspökök is állanak ez indít­
ványhoz. .

Gr. V ay Ábrahám Ü. J. modorába ereszkedni nem
akarván, mit életideje nem engedne, ’s mi inkább nagy­
korú fiait illetné, némi felvilágosításra vallja magát kötele­
zettnek: „azon elnöki levélben“ úgymond, nemcsak az kí­
vántától!, hogy megyémben lakjam, hanem ollyanok is, 
mellyekteljesítése nem mondom physice,de erkölcsileg isle- 
hetlen volt. Úgy vettem észre, hogy Ü. J. előtt feltűnt, mi­
ként én tanácsot akartam volna őfelségének adni; ezt én 
nem tartom nevetségesnek, mert már sz. István király mii 
fiát,hogy a’ főispánok tanácsát hallgassa ki, — mire szóló 
említi,miként bold. I. Ferencz király alatt szerencsés volt 
tanácsadásra fölhivatni. „Ismétlem“ folytatja tovább „hogy 
ha már az administrator! ügyben nem lehetett volna is or­
szággyűlést tartani, hallgatta volna meg a’ király az ország 
nagyait nádori elnöklet alatt“ Szólónak leginkább fájt,hogy 
Ü.J. egy érdemdús zászlós ur veteránt érintett, kinek fé­
nyes hazaflsága ezt nem érdemiette volna meg.

B. Rudnyánszky J. és gr. Forgács Lajos 
pártolják az üzenetet,— ellenben

Gr. Károlyi Lajos fentartván magának a’sérel­
mek és különösen az administratoroktárgyában felszólalást, 
ezen föliratról azt kívánná, hogy az vagy pusztán köszönő 
vagy pusztán sérelmi lenne, — ennélfogva a’ sérelmek 
tárgyaltatása előtt a’pohárnoki indítványt véli elfogadan- 
dónak. —

Gr. M a i 1 á t h János a’ tanácskozások mostani stá­
diumában a’ főrendi táblára alkalmazhatnak véli Virgil e- 
zen versét: „Claudite jam rivos, satprata bibere“ és csak 
azért kíván szólani, hogy röviden háromfélét érintsen, ol- 
lyat, mi ekkorig elő nem hozatott, igaz,hogy törvényeink­
ben az administratoroknak nyoma nincsen, de igenis van a’ 
gyakorlatban, melly reánk nézve törvényerővel bir. — Már­
pedig „az administratorok mellett hatszáz esztendős gya­
korlat áll és harczol.“ Így: 1) 1292ben Miklós nádor 4 
vármegyében volt főispán, mind a’ négyet pedig adm. nél­
kül kormányozni nem lehet, 2) 1333ban Drugeth nádor 6 
megyéb. volt főisp.; és igy adm. nélkül nem kormányozha­
tott, 3) 1352benl. Lajos kir.ücscse István, sárosi főispán 
és helyettese Drugeth Miklós volt, 4) 1395ben Zsigmond 
király a’ bosnyák királyát Dobissát Somogy vmegye főis­
pánjának kinevezi, világos hogy Uobissa nem kormányoz­
hatta volna a’ vgyét. 5) 1396b. gr.Csáky Miklós üt megyé­
ben volt főisp. 6) 1527b. I. Férd. Nádasdyt nevezte ki Po­
zsony vármegye administratorának. 7) 1532ben Drugeth 
zempléni örökös főispán minorennis lévén, Bátori volt az 
administrator. 8) 1560ban Borsod vármegye administra­
tor volt Wrancsics Antal, ama hires egri püspök Antonius 
Verantius. 9) 1573ban Esztergámban administrator volt. 
10) Pest vármegyében mindig volt administrator, de főis­
pánt legelőször nyert 1659ben. Szóló most néhány spe­
cialis adatot akarván „közbe szúrni“ előadja, mikép a) a 
főispánok bizonyos esetekben maguknak administralort vá­
lasztottak, és annak plenipotentiát adtak; igy Forgács Zsig­
mond Borsod megyei főispán 1642ben, b) Forgács család 
Nógrádban a restauratióratiszttartóját küldötte, c) Voltak 
ollyan esetek is, hogy a’ vármegye n ó i kormány alatt állott 
igy: 1527ben I. Férd. nővérének az özvegy királynénak Má­
riának „confert castrum Óvár cum lronore perpetuo comi- 
tatus. d) Thurzó neje és leánya főispánkodtak Árvában. — 
Ungban, hol a’ Drugethek örökös főispánok voltak, mino­
rennis lévén a’ főispán, anyja vitte a kormányt, restau­
ratióra pedig jószágai praefeclusát küldötte.—A’lHik szá­
zadra jővén szóló előadja,mikép: 11) 1702ben Zemphnben 
Klobusiczky Ferencz administrator volt. 12) 174lben Ve- 
rőezében Klimó György pécsi püspök. 13) 1722ben Zalá­
ban gr.Batthyányi Lajos. 14) 1758ban Szatmáriján Vécsey 
Miklós. 15) Honiban 1776ban Ráday Gedeon. 16) 1777ben 
Békésben gr. Zichy Ferencz, és utána gróf Teleki József 
administratorkodtuk. — Némelly megyékben az administra­
torok magokat hoszszabb időig mintegy felváltották, főisp. 
közbejötté nélkül, igy 17) 1761ben Sárosban Eszlerházy 
K. egri püspök egyszersmind hevesi főispán, utána Péehy 
Gábor, és 1777ben Batthyányi Ferencz adminislratorkod- 
tak. 18) Beregben pedig 17471Ó1 kezdve egész 1794ig, gr. 
Schönborn Fdugent kivéve, mindig administratorok voltak; 
inindüszsze 5. József cs. után az administratorok megma­
radtak.“ — Szóló 2dik mondandója az évenkénti ország­
gyűlést illeti, mit azért pártol, mert ez legsikeresebb mód 
az országgyűlés reorganisaliójára.— A harmadik tárgy, 
mi iránt szóló nyilatkozni akar, az a’ nádori közbenjárás 
kérdése, mire nézve azt tartja, hogy nádori közbenjárásnak 
akkor is van helye, ha az országgyűlésen e’ két tábla közt 
egyetértést rcméllni nem lehet, és mégis valami kiegyen­
lítés szükséges.“— Pohárnok indítványához ragaszkodik.

Nádor őfensége, „ma már késő lévén,holnap 10 ó- 
rakor ismét lesz ülésünk, de miután több mint hatvan an

vannak még fölirva, kívánnám, ha a mgos főrendek lehető­
leg röviden nyilatkoznának.“ — S ezzel a mai ülésnek ve­
ge lön.

1 óik (43dik országos)ülés, dec. llén, kezdete 10 
órakor. Tárgy: a’válaszfelirat. (Vége).

Id. gr. Eszter házy Mihály fölszólalván hoszszasb- 
ban terjeszkedik ki a’ tanácskozási tárgyon túl is, azért a’ 
vitatkozások eddigi mondhatni, kimeritettségét tekintetbe 
vevén a’ fölszólalt gr. előadásából, csak némellyeket,feltű­
nőbb pontokul, kívánunk megérinteni. így többi közt a’ vá- 
laszfölirást bár külföldi szokásnak vallja maga is, miután 
mégis ez követendő jó szokás, a jó példát követni pedig 
mindenkor érdem, e’ tekintetben kifogás nem lehet, hogy 
e’ szokást hazánkba is szándék behozni.Továbbá szóló el­
lenzéki állását igazolni magát fölhivatva érezvén,kifejté,mi­
ként ó 13 évi katonai szolgálata alatt alkalmat nyert prac­
tice látni és meggyőződni azon tan alaptalanságáról,misze­
rint király és kormány identificállatik, látta az 1822:és1833: 
évi sérelmeket,mikben ő felségének része nem volt, miért 

I is hazafiul kötelességének túrija a’ kérdésben forgó ren­
delkezésekkel szembe szállani. Es ez oka, miért áll ú az el­
lenzék táborában. Megjegyzi beszéde folytában, miként az 
1790: lO.tcz.megemlitése nem mostan történik legelőször, 
és nem most először sürgeltelik annak teljesítése, löl van ez 
idézve márazelőleges sérelmek közt. Egyébiránt a löli— 
rásban merő tények hozatnak löl, mellyek bővebbi vitatás 
melletti constatirozást nem kívánnak.Az erdélyi viszonyok­
ra szóló bővebben kiterjeszkedvén fejtegeti, mellyek legye­
nek az ottani országgyűlés fő factorai, később az adminis­
tratoroknak kormánytól! függésükről okoskodván,hasonla­
tosságot vont az óráról, mellynek legkisebb kereke is az 
egész gépezeti alaprendszer szerint mozoghat csak. Végül 
kéri a’nm. fői ket, hogy annyiban egyeznének a’ fülirási ja­
vaslatba, miszerint némi szerkezeti módosítások mellett 
a’ sérelmek megemliltessenek. Mi ha nem sikerülne, szóló 
pártolja az üzenetet.

Nádor ő fens, „szives volt a’ mgos ur, beszéde e- 
lején megígérni hogy rövid lesz előadásában, azért örö­
mest láttam volna, ha rövidebben szólott volna.

Gr. Festetics Leo, b. Mednyánszky Géza 
és gr. Zichy Miklós, rövid okadatok mellett, vagy azok 
nélkül is egyszerűen, a’ pohárnok indítványa mellett sza­
vaznak. —

B. Gerliczy Bódog F. püspöknek válaszol, hogy 
noha a’ bihari helyettes nem szülöttje az uj rendszernek , 
mégis tevékeny előmozdítója ’s élesztője a’ pártszellem­
nek. ’sat. —

B. Vécscy Eduard úgy látván,hogy a’ bizalmat­
lanságot a’kormány iránt ez maga idézte elő, hogy a’ kor­
mány kíván ugyan haladni, de csak saját érdekében, mit 
a’ pangó nevelési ügy’s a’ censurai viszonyok bizonyának, 
látván ezt, és mérlegbe vetvén a'sérelmek roppant számát 
a’kormány inertiájával, pártolja az üzenetet.

Gr. V a y Dani elveit meglámadlatva látván a’ töb­
bektől oda vetett keztyűt fölveszi. Az állítja, hogy miután 
a’ rrk csak thesiskép tették föl, mikép az 1790: 10. tcz. é- 
lelben nincsen és a’ kormány egyoldalúkig terjeszti hatal­
mát, ezen tételeket meg kellett volna ezen táblánál czáfulni, 
mi azonban nem történt. Szóló többekhez intézett ezáfoló 
válaszai közben kinyilatkoztatja, miként a’kormány, midőn 
a’ vallási és váltótörvények véghelyekeni kihirdettetését 
elmulasztotta, nagy hibát követelt el, miután „lex non pu- 
blicata, non valet.“—Az évenkinti országgyűlést nem le­
het előző rendezésektől föltételeztetni, sőt az évenkinti or­
szággyűlés legczélszerübb eszköznek mutatkozik, hogy ama 
többek által előzvényekül javaslóit reformok mihamarább 
létre jőjenek. —A’fölirás legyen bár francz,bár angol szo­
kás, törvényhozói kötelesség mindenesetre a’ helyzetek 
constatirozása. Az administratorok ha nem is egyedüli o- 
kai a’ megyékben tapasztalható viszszaéléseknek, mégis 
hatalmas factorai azoknak, midőn párton kivüli köteles ál­
lásukról megfeledkezve helytelen eszközökhöz nyúlnak.— 
— Hogy a’ gr. D. E. által említett időszakban 1832 — 
I843ig létre jött törvények nem olly nagy tökéletességüek, 
az nem az ellenzék hibája, és ezen vád a’ felső táblára esik 
viszsza, melly a’ rrk legczélirányosb javaslatit vétójával 
megsemmitette ’sat.

Gr. Teleki Domokos különösen gr. D. E. tegnapi 
beszédének Erdély viszonyaira vonatkozó tartalmára vála­
szolván, a’ grófot Erdély dolgaiban illetéktelen bírónak 
mondja, miután annak körülményit nem ismeri. Erdély ál­
lapota hasonlít azon betegéhez, kit eleinte senki sem tú­
ráit, most pedig mindenki akar gyógyítani, de szóló Erdély 
sorsát inkább a’ természet, mint a’számos orvos kezére a- 
karja bízni, ’sat.

Nádor ő fens, franczia közmondás: „1* appétit 
vient en mangcant,“ — 60nal kezdtük az ülést, és ime még 
most is 60an vannak fölirva, kérném tehát a’ mgos fórket, 
hogy minél rövidebben nyilatkoznának.

Gr. Viczay Károly megérintvén: mikép az f általa 
felolvasott) 1578: 4. tcz. elég világosan rendelkezik: hogy 
főispán nem létében annak törvényes helyettese—nem 
adminisztrátor, hanem az alispánjaz üzenethez ragaszkodik.

Gr. N á k ó Kálmán a’ pohárnok! indítványra szavaz.
Gr. F o rg á c s Sándor hallatván magát, az ellenzék 

tapintathiányáról, csökönyösségéről, impractieus javasla­
tiról disserál, panaszkodik, hogy ép az ellenzék az, melly a’ 
Kárpátoktól egész a'Duna torkolatáig a’ megyei municipiu- 
mok rendét feldúlja, melly vakhittel, elbizottsággal bővel­
kedik; mig n á do r ő fensége arra nem inté szólót: hogy 
szorosan a’ tárgynál maradjon, mire ugyanazon gr. F o r- 
gá cs végezvén beszédét, szavazatával a’ pohárnosi indít­
ványhoz járult.

B. Sp 1 é ny i Béla,gr. Voi kffy Zsigmond, ki hor- 
vát létére nem foghatja meg,mikinl lehessen már most con- 
statirozott horvát sérelmekről beszólni, midőn a’ rk. ez iigy 
megvizsgálására kerületi válaszlványt küldöttek ki’s ki nem 
hiszi, hogy a’ horvátul; eleve ('osztathatnának meg remé­
nyüktől, kötelessége,

B. Bark ó c z y Ferencz pedig meggyőződése sze­
rint ragaszkodik Szerencsy ő exc. indítványához.

Ü r m é n y i Józs. a’neki gr. V. A. által tett szemrehá­
nyást, mintha bizonyos zászlós iránt tiszteletlenséget mu­
tatott volna, eloszlatni kívánván, kijelenti: hogy ezen ezélzás 
hozzá nem fér, ’s az érdeklett zászlóstól, kinek fényes érde­
mei iránt szóló több évi szolgálati viszonyokban is mély 
liszteletet tanúsított, csak azért nem kér bocsánatot, mert 
nem teszi föl róla, hogy szólónak szándéka tisztaságát két­
ségbe vonná.— Szóló a’ czáfolatok mezejére térvén át, 
oda nyilatkozók: hogy miután az adminisztrátorokra is vo­
natkozó 1790ki fölirás József császár halála után történt és 
az ország öszszes állapotának megváltozását tárgyazá , az 
1825ik lölirás pedig csak némelly adminisztrátorokra szo­
rítkozott, az országgyűlési praxissal nem volna megegyez­
tethető, ama régi vitatkozásokat a’ mai tanácskozás köré­
be vonni, és feszegetni azt, miről annyi éven át szó sem 
volt.—Továbbá az adminisztrátori és septemviratusi fize­
tések imént állított analógiáját igazolandó, szóló megjegy­
zi, miként a’ főispán a’ dicából húzván fizetését, ez reá néz­
ve ,status-quo* gyanánt vétethetett, valamint a’ septemvi- 
ratusi fizetések status-quojaaz illető régi kir. rendeletekből 
kitűnik, melly status-quonak megváltoztatását a’ kor igé­
nyei követelvén őfelségének erre nézve mindkettő irányá­
ban kétségtelen joga volt. Gr. V. A. tegnapi ellenvetéseire 
többek közt megemlíti, mikép régibb időben az egész me­
gye kormányzata központosuk a’ főispánban, az adminisz­
trátori rendszer által pedig csak a’ I figyelési jog akar cen­
tralizáltaim , feliigyelési centralizatló pedig csak egy sze­
mélyben lehet; gr. V. A. azonban úgy értette a’praesidia- 
list, mintha mind azt, mi ott kívántatok, magának a’ főis­
pánnak kellett volna teljesítenie ’sat.

B. R ed 1 Imre az indítványra szavaz.
B. D ö ry Lajos néhány szót ejtvén azon példás rend 

felől, melly I . .1. kormányzata alatt most Tolnában létezik, 
megérinti: mikép van igen is nyers erő e’ teremben, ezen 
nyerseség pedig annyi mint éretlenség a’ parlamentaris té­
ren.—A' két pártban vég czélra nézve különbség nincsen, 
mindnyájan a’ haza javát kívánják előmozditani;—csak az 
eszközök választásában van a’ különbség. Pohárnok ő excja 
mellett szavaz. —

B. Sah Ihausen Leopold, gr. Szt ára y Viktor, 
b. II arkóc zy Mihály, gr. P ej ache vichLászló szinte 
pohárnok ö exc. indítványát fogadják el.

Gr. Teleki László a’ nyers erőt a’ conservativ párt­
nál látja, minthogy a’ IÖlírást minden ok nélkül elveti; gr. D. 
E.nek,Erdély viszonyaira vonatkozólag válaszolván fejtegeti 
azon törvények káros létét, mellyek az utólsó erdélyi or­
szággyűlésen a’ conservativek túlnyomó befolyása által 
meghozattak, és szóló, ámbár Erdélynek is polgára, azért 
kívánja a’ részek viszszacsallatását,mert itt az alkotványos- 
ság idejét lejártnak látja,Magyarországban pedig csak meg­
kezdődött; végül azt adja válaszul a’ conservativeknek, mi­
ként „az ő politikájuk — az oppositio elveinek legszebb 
diadala.“ —

Athanaczk ovics Plató budai n. e. g. püspök a’ 
pohárnok! indítvány mellett emel szót.

Gr. Sz a p á ry Antal, Ü. J.re czélozva élénkebben 
szólal föl, mondván: mikint a’ népszerűség nem olly nagy di­
csőség, minden embernek lévén saját körében népszerű­
sége, Sohrinak is volt népszerűsége övéi között; mire

Nádor ő fensége: „sajnálom, hogy miután tegnap 
a’kellően löntartott parlamentaris modor reáin kellemes 
hatást telt, maollyakatkell hallanom, mik nem idevalók.“

B. Horváth József és h. Puteán i Sándor az in­
dítvány — gr. Forgács! lyula az üzenet mellett szavaz­
nak, Z s i v k o v i t s Parttal, temesvári n. e. g. püspök a’po- 
hárnoki indítványhoz járul.

Ür ményi József gr. Sz.nakviszonozza, hogy egy
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megyei kormányzóra nézve azon kör, mellyben népszerű­
séget kívánhat: a’ megye; ha itt valódi népszerűséggel 
bir, mit kívánjon többet? egyébiránt szóló kijelenti, hogy 
modorát az ellenzék kedvéért nem változtatja meg. —

A' hallgatóság zajongására 
Nádor ó fens, szólal föl. „Kellemetlen esetben va­

gyok, hogy a’hallgatóságot még egyszer kell intenem, — 
körutazásom alkalmakor mindig azt hallottam: „szólássza­
badság, véleménytürelem,“— ez tehát a’szabad szó? ez a’ 
véleménytürelem ? Ulószor intem a’ hallgatóságot, hogy 
csendesen legyen, különben fogok találni módot.“

Haj a esi es József karloviczi n. e. g. érsek, gr. 
M ig azz y Ferencz, gr. Kegle v ich János, b. Bar­
kó c z y Antal rövideden támogatott szavazataikat a’pohár- 
noki indítványhoz csatolják ; ellenben b. Vay Lajos az ü- 
zenetet pártolja; gr. S c h m i d e g g az indítványt—ismét 
gr. V i c z a y Adóit úgy tartván, hogy hol köszönni szabad, 
kérni is szabad,az üzenethez csatlakozik. I> alugyay Im­
re nyitrai piisp. az indítványban, gr. Sz ap ár y Miklós pe­
dig az üzenetben nyugszanak meg, és miután h. N y á r y 
Antal szavazatát a’pohárnok mellett kijelentette,

gr. Ba 11 hy ány Lajos meggyőzodöthmiként az el­
lenzék ezen három thesise , t. i. lör hogy a’ nem magyar 
tartományokban de iure (önálló alkolványosság, do facto 
nem respectáltatik: 2oróogyAusztria külpolitikájában des- 
avouirozva van azon factor, a’ mellynck azt repraesentálni 
kellene; 3or hogy e’ két tárgyban! fölszóllalás mind saját 
mind a’ kormány érdekében fekszik. —Gr. L). Ének vála­
szolva szóló épen nem találja,hogy a’ kir. propositiókban a’ 
középrend emancipatioja volna czélul tiizve, inkább ismét 
a’ kormányhatalom terjesztése ozéloztatik. Azt mondá gr. 
I). E. beszéljünk kevesbbet, tegyünk többet, de ez intést 
szóló nem várta volna attól, ki azt állitá, hogy a’ tárgy még 
kellően megvitatva nincsen ’sat.

Gr. Hadik Gusztáv az indítványhoz, gr. C h o t e k 
Rudolf az üzenethez járul,gr. Pej a eh e v i eh Péter ésgr. 
Nugent Gilbert az indítvány mellett szavaznak. — Gr.
G s á ky Béla az üzenetben megállapodik, b. A mb rózy 
István pedig az indítvány pártjához áll.

B. V é c s e y Miklós szathm. fűisp. a’ gr. Gziráky Já- 
nosáltal javaslóit módosítást fogadja el és ajánljapártolásba. 
Bartakovics Béla rozsnyói, Hudnyánszky József 
beSZterczeb. Richter Alajos jászói prépost, Ü r m é n y i 
Ferencz koronaőr,II á rn János szathm. piisp., H u di c s 
József bácsi főispán a’ pohárnoki indítványhoz állanak, 
gr. E r d ő d y Antal az üzenethez csatlakozik.

Ifj. Mailáth György baranyai főisp. megjegyez­
vén az uj rendszer tárgyában, miként az adminisztrátorok 
működése még nem mutathatja föl a' kívánt fényes ered- 
vényeket, miután 2'A év alatt százados rendetlenségek nem 
igen könnyen állíthatók helyre, a’pohárnok indítványára 
szavaz; hasonlóan b. Orczy László, gr. Barkó ez y 
János, b. A mbró z y Lajos,gr.de 1 a Motte Károly,mind­
nyájan az indítványra szavaznak. —

id. M a j I á t h György országbíró: „sokat hallottam“ 
úgymond,—„hogy a’ jelen fölirat tisztán köszönő n e le­
gyen; nem fojthatom el mégis keblemben azon óhajtást, 
miszerint ezen időpont lenne legalkalmasb arra, hogy az 
első fölirat tisztán köszönő lévén, abban azokértmondatnék 
köszönet, miket a’ t. rrk is hálára méltóknak tartanak; illy 
eljárástól több sikert, több üdvös eredvényt lehetne várni.
A’nemzetek életében, úgymint egyesekében vannak ked­
vező időpontok,mellyek nem könnyen térnek viszsza 'smel- 
lyoKet épen azért használni és megragadni kell; Hlyen volt 
a’jelen pillanat—az orsz.gyűlés kezdete.— Mi magyarok 
ritkán tudtunk illy pillanatokat felhasználni, pedig azt hi­
szem, hogy sajátlagos viszonyaink között az igen kívánatos 
lett volna. Illy kedvező alkalmak elmulasztásában—bármi 
paradoxnak tessék is nézetem — találom én hát­
ramaradásunk nem csekély okát, ’s leginkább abban hogy 
sokkal több erőt, gyakran jeles tehetséget használunk föl 
egymáselleni küzdésekre, megtámadásra, ostromra, mint­
sem a’ nemzeti erőknek egyesítésére, ’s az egyesitett erők 
czélszerü fölhasználására.—Elhiszem, hogy a’ mik itt ritka 
elmebeli tehetséggel előadattak terjedelmesen, a' legjobb 
szándékból, tiszta hazallui indulatból mondattak, csak azt 
nem hiszem, hogy ezen eszközök fognának bennünket az o- 
hajtott czélhoz, a’ nemzet szellemi és anyagi kifejlődéséhez 
biztosan vezetni, pedig ez az,mi a’nemzetre nézve maradan­
dó. A’ különböző véleményeket, hamégolly elmésen adat­
nak is elő, az idő csakhamar á feledékenység örvényébe 
sodorja. Maradandó lenne a' nemzetnek hálramaradt álla- 
potábóli kiemeltetése, miért az utókor áldásait aratnék. És 
minthogy ezen czélt az állal vélném biztosabban elérhető­
nek, ha a’ jelen körülmények közt első feliratunkat olly tár­
gyakra szorítjuk, mellyekre nézve közöttünk semmi véle­
ménykülönbség nem létezik, főpoh. ó exc. abbeli indítvá­
nyához járulok, miszerint mindenekelőtt tudassuk a’ rkkel, 
hogy mi ezen eljárást czélszerübbnck, üdvösebbnek tarta­

nék. Megtörténhetnék az jogaink föláldozása és kötelessé­
geink mulasztása nélkül, mert nem zárná el az utat sérel­
meinket külön fölirásban egész őszinteséggel fölterjeszte­
ni. Ha azonban a’t. rk a’ sérelmeket továbbra is megemlí­
teni a’ szokott sérelmi utón kívánnák, ez esetben a’szokott 
utón maradni akarnának,'s ez az mit főpoh. ó exc. 2dik al­
ternativa gyanánt javasolt. Én a’ sérelmek kérdését sok­
kal fontosabbnak tartom, sem hogy azt illy módon, desul- 
torie, vagyis per tangentem lehessen eldönteni. Elismerem 
hogy az aristokratiának legnemesebb hivatása a’ nemzet 
jogait minden veszélyek ellen, ’s ha kell—a’felső hatalom 
ellen is ótalmazni; de más részről a’ koronának alkotvá- 
nyos jogait is megérzem nemcsak kötelessége, de ha állá­
sát jól fölfogta ’s vesztének indulni nem akar, érdekében is 
áll. Van ezenfelül más okom is, mellynélfogva kívánnom 
kell, hogy a’kérdés mielőtt fölirás tárgya legyen ’s minden 
oldalról komolyan vétessék fontolóra. Ugyanis a’ kérdés­
ben levő intézkedések aggodalmat gerjesztettek, ne­
vezetesen több érdemes főispánban is, kiknek aggodal­
mát én méltánylandónak tartom még akkor is, ha ezen ag­
godalom alaposságáról egyedi nézetem szerint nem is vol­
nék meggyőződve, és kívánatosnak tartom, hogy azok 
szüntettessenek, és az illetők nyugtattassanak meg, a’ mi 
a kormánynak is érdekében állana. Mindezeknél fogva 
szükségesnek látván az ezen §ba foglaltaknak érdemlegi 
lárgyaltatását, mielőtt azok iránt határozottan nyilatkozha­
tunk, e’részben is főpohárnok ő exeja indítványát elfoga­
dom.“ —

Nádor ő fens. ,,a’ többség Szerencsy István ő 
exc. indítványát pártolván, tessék az itélőmesternek e’sze- 
rint tenni föl a’ viszonüzenetet.“—Ezzel a’ mai ülés elosz­
lott. —

Ilik (14ik országos) ülés dec. 13án (13) kezd: 10 
órakor (Tárgy: országgyűlési hírlap, — gr. Rhédey János, 
— katonai élelmezés és szállásolás, - hold. nádor érde­
mei beczikkezése iránti üzenetek.) Az ülés nádor ő fens, 
által megnyittatván,Ghiczy Kálmán nádori itélőm. olvassa a’ 
k. kir. előadásokra teendő válaszfölirás tárgyában ezen 
főm. tábla tegnapelőtli határozata szerint szerkesztett vi­
szonüzenetet; minek végeztével

Nádor ő fens: „mgos főrendek! Ha úgy tetszenék, 
e’ viszonüzenet ki fog nyomtattatni és azután pontonkint 
tárgyaltathatik. (Helyes, helyes!) Tessék tehát most felol­
vasni az országgyűlési közlemények iránti üzenetet ’s Hu- 
bay Józs. orszb. itélőm. olvassa „üzenetét a’ kk. és rr.nek 
István nádor cs. kir. főhg ő fenségéhez az országgyűlési 
tárgyalások minden lap által híven, szabadon, megszorítás I 
nélkül közülhetése kieszközlése iránt.“

Nádor ő fens, „Erre meg kell emlitnem: hogy ő j 
fels. már méltóztatott parancsot küldeni a’ nm. helyttó ta- | 
nácshoz,az országgyűlési tudósításoknak szabadabb küzöl- 
helése iránt, a’ mennyire pedig tőlem kitelik, szívesen tel— 
jesitendem a’ t. rendek kívánságát.“ —

Gr. 1* á 111 y József látván a’ hírlapokból: hogy azon 
kir. rendelet teljesedésbe még nem ment ’s ennek bizony­
ságául említvén a’pozsonyi német újságban olvasható egy 
furcsaságot, miszerint t.í. b. Mesznil beszédéből csak annyi 
mondatik, hogy ,,a’ rrk válaszfelirási javaslatát igen szen­
de modorban szerkeszteltnek találja“ — utána pedig mind­
járt főherczeg ő fens, megrovása hirdetletik, — azon ké­
réssel fordul nádor ó fenségéhez, hogy a’ helytartótanács­
hoz kibocsátott kir. rendelet sikeresilését kieszküzleni mél- 
lóztatnék.

Id. M a j 1 á t h Gy. orszbiró maga részéről is 
csatlakozik a’ rrk kívánságához és kériőfen­
ségét: miszerint közbenjárása állal a’ szabadabb közlést : 
kieszközleni méltóztatnék, miután tagadni nem lehet, hogy 
némelly beszédek egészen elferdítve jelennek meg, vala­
mint ez szóló előadásával is történt, azért hitelesnek eisern j 
ismerheti, mi nevében mondatik a’ lapokban , mindazonál­
tal,nehogy a’közönségben balvélemények terjedjenek a’szó- 
lók iránt, kívánja ő nmga, hogy a’lapszerkesztők­
nek e’ tekintetben szabad mozgás enged­
tessék.

Nádor ő fens. „Mint már mondottam , igen 
szívesen teljesitem a’t. kk. és rr. kívánságát; 
tessék most a’ másik üzenetet felolvasni!“ ’s Hubay Jó­
zsef itélőm. olvassa „üzenetéta’kk. ésrrnek a’mélt. főren­
dekhez országgyűlési lap létesítése iránt a’ törvényjavas­
lat közlésével.“

Nádor: „Tessék a’ nm. főrendeknek e’ tárgyat ta­
nácskozás alá venni.“

Gr. Péchy Manó hivatkozván a'múlt országgyű­
lésekre, hol e’tárgy szőnyegen forgott, azon indokok közül, 
mellyek által akkor a’ m. főrendek vezettettek,azon főszem­
pontot említi, minélfogva a’ m. főrk nem akarnák az ország- 
gyűlési lapkérdés eldöntésévcla’sajtóiigy általányos tárgya­
lását praeoccupálni;— ezen szempontbul indulván ki szóló 
most is, úgy látja, hogy a’ rrk épen megfordítva okoskod­

nak, midőn a’sajtóügy érdemleges elintéztetését későbbre 
tartják fen, jelenleg pedig már a’sajtószabadság lénye­
ges!, ágál kívánják törvénylegmegállapitta ni. Azonkívül az 
előfekvő ^javaslatban a’ praeventiv censurán kívül, melly- 
nek kérdése csak a’ sajtóügy általányos tárgyalásánál elin­
tézendő, más olly kérdések pendittetnek meg ’s döntetnek 
el, mellyeket, illy mellékesen, mintegy per tangentem elin­
tézni nem lehet,illyek: az országgyűlési biráskodás’s az es- 
kiittszéki elv alkalmazhatóságának kérdései, miket ezen 
specialis törvény mellett megoldani nem lehet. De szóló más 
okokból sem találja helyesnek a’ rrk eljárását, minthogy e’ 
(.javaslat czéliránytalan, mert az országgy űlés vége a’ szen­
tesítés előtt nem létesíthető, azután pedig a’ sajtóügy ter­
mészetes fejlődésével nem is áll öszhangzásban. Egyébiránt 
mostani körülményinkben, ha létesülne is országgyűlési 
hírlap, miután a többi hazai hírlap is bírna országgyűlési 
közönséget,az országgyűlési lap,hacsak pénzsegéllyel nem 
gyámolittatnék, nem tarthatná magát fen, valamint más 
országokban sem soutenirozzák magokat illyféle hírlapok. 
Szóló nem akarja ezúttal az e’ törvényjavaslatban eltörlött 
praeventiv censura fölött érdemleg mondani ki véleményét, 
de úgy hiszi,hogy ha szükséges volna is az előleges vizsgá­
lat rögtöni megszüntetése , ez a’ sajtószabadság termé­
szetes progressiója szerint, legelőször terjedelmesb 
müvekre ’s csak később volna ujságlapokra nézve teendő. 
— Szóló a' vélemény szabad kijelenthetését óhajtja ugyan, 
de csak törvényes biztosítékok mellett, mellyek csak a’ saj­
tóügy általányos tárgyalásából eredvényülhetnek. Jelen­
leg pedig, midőn a’ korkérdések még csak fejlődésben 
vannak, nem volna tanácsos az érdekeket illy módon feliz­
gatni. E’ szerint szóló indítványozza, hogy a’ t. rknek ví- 
szonüzenetben jelentessék ki, mikép a’m. főrendek a’ sajtó 
ügy általányos és érdemleges fölvétele előtt nem akarnak a’ 
sajtószabadságnak Iegmagasb fokáról t. i. az időszaki saj­
tószabadságról tanácskozni, melly tekintetben az előbbi 
országgyűléseken kifejtett indokaikra hivatkoznak. Melly 
inditványátszóló a’ m. forr. pártolásába ajánlja.

Ocskay Antal kassai püsp. szinte azon vélemény­
ben van, miszerint a’fenforgókérdés a’ sajtószabadság ál­
talányos kérdésétől el nem szakittathatik, annál inkább , 
minthogy az időszaki irodalom szabadsága Iegmagasb fo­
kát képezi a’sajtószabadságnak,mellynek alsóbb fokai iránt 
kell előbb tisztába jőni; ez okból és minthogy az előfekvő 
törvényjavaslatban érintett kérdések mint esküttbiróság ’s 
a’szabad újság boritéka alatt el nem döntethetnek, szóló 
fentartván sajtóügy körüli nézeteinek későbbi kijelenté­
sét, gr. Péchy indítványát pártolja.

Gr. Mailáth János: „országgyűlési újságnak úgy­
mond, egyéb czélja nem lehet, mint az, hogy általa az or­
szág mennélelőbb és tökéletesen tudhassa, mi az ország- 
gyűlésén történik. Es ez értelemben én az országgyűlési 
újságot elvileg pártolom, de sajnálom, hogy illy újság ná­
lunk létre nem jöhet, mert ehez keltő szükséges: gyorsa­
ság és tökéletesség. Ha az, mi ma mondatik, holnap tökéle­
tesen meg nem jelenhet,az újság czélja el nem éretik,már pe­
dig sem gyorsaság sem tökéletesség nálunk el nemérhető.
Az országgyűlési újság felett eltüretett a’ páleza,mikor indít­
ványom megbukott, mellyel a’ főrendi naplókiadás végett 
ez országgyűlésen tettem. Én akkor azt indítványoztam , 
hogy a’főrendi napló úgy készíttessék,hogy ez 24 vagyleg- 
felebb 48 óra múlva jelenjék meg,erre a’ ngos urak a’másik 
oldalon azt mondták, hogy ez lehetlen. Már ha lehetlen az 
egyik tábla tanácskozásit 24 óra alatt megjelentetni, még 
lehellenebbb mind két tábla tanácskozásit és az actákat is 
24 óra alatt sajtó alá bocsátani; és igy országgyűlési újság 
valódi értelemben véve mostani körülményinkben meg 
nem jelenhet.“ De úgy látszik, folytatja szóló, mint ha a’ t. 
kk. és rr. csak egy újságot terveznének, melly ez ország­
gyűlésről kivonatban ima. Egy illy újsághoz nem járulok 
mert szükségtelen, sőt káros. A’mostani magyar politikai 
lapok dús terjedelemben közlia az országgyűlési tanács­
kozásokat, és pedig különböző szellemben és igy egy uj or­
szággyűlési újság szüksé gtelen, de káros is; mert egy ollyan 
lap,melly csak kivonatokban közli az előadásokat,szükség­
képen pártszellemi lap lesz, azon párt szellemét fogja ter­
jeszteni,melly párthoz a’ szerkesztő tartozik, és akkor, mi­
vel országgyűlési újságnak kereszteltetik, az országban 
könnyen azt hiszik, hogy az,mi csak a’ szerkesztő szelleme, 
az egész országgyűlés szelleme. A’ t. kk. és rr. maguk ér­
zették, hogy illyes újság részrehajló lesz, és azértkapcso- 
latba hozták egy büntető törvényjavaslattal. De ez meg­
int egy uj ok az üzenetei nem fogadására; mert az ebbeli 
törvényjavaslat két fontos kérdést csak úgy mellesleg ha­
tároz el t. i. a’ censura és a jury kérdését. Ezen két kérdést 
ex professo kell tanácskozás alá venni, vagy épen nem. 
A’censurára nézve csak azon észrevételt teszem,hogy majd 
minden országban, hol a" szabadsajtó nem forradalom, ha­
nem törvényhozás utján jött létre,az újság mindig az utólsó 
volt, mi censura alól fölmentetett, először a’ nagyobb mun-
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kák, azután a’ rüpiratok, végre az újságok szabadittattak 
f9| mi pedig a’ tudományos könyveket,a’ ropiratokatcensu- 
ra alatt hagyjuk,de az újságokat felszabadítjuk. Bebizonyít­
ván ez által, hogy nem a sajtó kifejlődésének phasisait 
más országokban sem ismerjük, sem azon régi haladási 
módrul le nem mondunk, melly szerint, újítván, a’ második 
és harmadik lépést teszszük a’ nélkül, h. az elsőt megtettük 
volna; ennél fogva én tökéletesen úgy voksolok mint gr. 
Póchy ő mélt.“

b. VV e n k h e i m Béla szükségtelennek tartaná or­
szággyűlési lap létesülését, ha a nm. helytartótanácshoz 
lebocsátott azon k. kir. rendelet foganatosítása, mellyről 
nádor ő fens, említést tőn, eléggé biztosítva lenne; de mi­
után könnyen megtörténhetik, hogy azon kir. parancs vál­
tozik, azt kívánja szóló, hogy az üzenet melletti t.javaslat
tanácskozás alá vétessék. —

Gr. Vay Ábrahám nézete szerint a’ rrek az előter­
jesztett üzenetben azon óhajtás által vezéreltettek, misze­
rint mi e’ helyen szabadon mondatik, szabadon hangozzék 
el a’ hazában; a’ mennyire pedig ezen t.javaslatban azelű- 
leges vizsgálat megszüntetik az országgy. hírlapra nézve, 
miután a’ censura hazánkban törvényesen még soha 
fen nem állott ’s csak tetlleg hozatott be, ennek eltörlése 
törvényhozói kötelesség. Szóló tehát az üzenetet in thesi 
pártolja, részletes észrevételeit a’ t. javaslat pontonkinti 
tárgyalására tartván fen.

Kiss Pál fiúm. korra. A’ dolog lényege ezen tárgy­
ban az: lehet é a’ sajtókérdést úgy tárgyalni, hogy hol más 
nemzetek végezték, mi ott kezdjük. Szóló öszszehasonlilván 
a’ sajtó mai állapotát a’ 10—15 év előttivel tetemes elha­
ladást vesz észre, mellyel méltányolnunk kell és szem előtt 
tartván,mikép külföldön, a’ hol könyvekre és röpiratokra 
nézve sajtószabadság létezik is, a’ hírlapok mégis külön 
rendszabályok alatt állnak,a’ sajtóügyei ál talányosán kíván­
ja tárgyaltatni ’s azért pártolja gr. Péchy indítványát.

Gr. Andrássy György nemleges állásra mondja 
magát kárlioztatoltnak, minden jó akarat daczára, miután 
ez üzenetben nem sajtótörvényről, hanem az országgy. bí­
róság, esküttszékről van szó, melly kérdések fölött illy alak­
ban nem kíván tanácskozni.

Gr. Pá lffy József csodálkozik,hogy az előtte szólt 
gróf, ki 1832ben mint Tornamegye követe maga indítvá­
nyozta az országgy. újságot, most emészthetlennek találja, 
mi akkor emészthető volt ’s nézetit ekép változtatta meg a 
fen forgó tárgy iránt. Gr. M. J. előadására vonatkozólag azt 
jegyzi meg, hogy az országgy. hírlap nem lesz pártszineze- 
tü, hanem inkább minden pártmozgalmak ovoszerét hoi- 
dandja magában, mert pártszinezetról épen csak most le­
het szó az újságokra nézve,midőn a kormány intézkedései 
ellen semmit, mellettük pedig akármit szabad Írni. Szóló 
akkép pártolja az üzenetet, miszerinlkivánja azt tanácsko­
zás alá vétetni.

Gr. Sz écs e n Antal midőn az okokra hivatkozik, 
mellyek e’ tárgy iránt mull országgyűlésen felhozattak,meg­
jegyzi, hogy ha a’ censurai szabályok jók is, azokat alkot— 
ványszerüknek el nem ismérheti, mert mig ezen intézkedé­
sek egyedül a’ kormánynál maradnak, teljes biztosítékot 
nem lel a’ nemzet. — Többnyire úgy látja, hogy e hírlap— 
kérdésre nézve magok a’ rr. sem voltak tisztában magukkal, 
miután egy részről országgy. szabad lapot indítványoznak, 
más részről a’ többi ujságlapot is kívánják ugyanazon sza­
badsággal megajándékozlatni; de szóló nézete szerint e 
kérdés nem áll elszigetelve, hanem számos más kérdéssel 
áll kapcsolatban, mellyek az előfekvő (.javaslatban tisztára 
hozva nincsenek, Így a’ felelősség mérteke a közlőre és 
szerkesztőre nézve, melly kérdés igazságos eldöntése vég­
nélküli nehézséggel jár. Szóló nézete szerint gr. A. Gy-öt 
nem lehel következetlenségről vádolni, mint ezt gr. P. J. 
tévé, mert ha a’ sajtónak 1832kori állapota gr. A. Gy. ag­
godalmát igazolá is, miután azon nyomasztó állásából a’ 
sajtó már kibontakozott, az érintett gróf álláspontja is meg­
változott , és mai nap már nem volna helyén ugyanazon 
fegyverekkel vívni a’ sajtó mellett, mint 1832ben. Gr. V. A. 
azon állítására, hogy a’sajtóintézkedések soha sem törvé­
nyesek, szoló megjegyzi, hogy ámbár törvényünk eziránt 
nem rendelkeznek, mennyire azonban a' I.hozás magának 
a’jogot fentartolta, sem törvényes, sem törvénytelennek 
nem lehetne mondani a’ censurál, hanem legfölebb tör— 
vénykivülmek. Ezeken kívül szólónak az üzenetre nézve 
még azon észrevétele van, hogy jelen országgyűlés alatt 
foganatja nem lesz, miután a’javasolt törvény természete­
sen csak országgyűlés után léphetvén életbe, csak jövő or­
szággy. hírlap iránt lenne gondoskodva; noha voltak esetek, 
hol a’ törvény országgyűlés folyama alatt isszenlesitletett. 
Ennélfogva szóló kívánatéval gr. Péehy M. indítványához 
csatlakozik.

Gr. Balt hí ny i Lajos: Múlt országgyűlésre tör­
tént hivatkozásra nézve az okok mindkét részről;—egyéb­
iránt nincs igaza annak, ki hiszi, hogy a’ törvényhozás sza­

vát más czikkek categoriájáha lehessen helyezni; kik azt 
mondották,hogy a’sajtó tárgyában 1832 óla kedvező válto­
zás történt, aligha komolyan értették ezt, mert a mostam 
állapot roszszabb a réginél; akkor legalább részrehajlói­
én volt a’ censura, a’ mennyiben száműzte általában a
gondolatot; most egyoldalúan működik,’s ha valaki szenved
ezen pártszellem által, az oppositio az. Hírlapjaink jelenleg 
még nem tanúsítják, hogy á helytartó tanácshoz legfelsőbb 
parancs érkezett volna. Az előbb szólott gróf, kinek n - 
zete szerint a’ censura nem törvényellenes, hanem csak 
törvény kívüli intézet, feledni látszik, mikint a jus publicum 
nem tesz különbséget törvénynélküliség és t. ellen,ség közt; 
minden esetre pedig mi törvény nélkül történik, az alkot- 
ványellenes. —

Gr. Teleki Domokos szerint fokérdés az, hogy mi­
dőn hazánkban a’ censura nem de jure, hanem csak de fac­
to létezik, lehetnek é egyes kivételek? szóló úgy vélekedik, 
hogy lehetnek, mert külföldön van számos társulat, mellyek 
nyomtatványai az általányos ceusurai szabály alól kivétet­
vén Szóló elismeri, hogy a’ sajtószabadság legmagasb 
foka az időszaki irodalomé, mindazáltal legelső lépésnek 
tartja az országgy. közlemények szabadságát. Hogy a 
mostani sajtóviszonyok kedvezőbbek volnának a régieknél, 
tagadja szóló, mert 10-15 év előtt nyomasztó volt ugyan 
a’ censura, de nem félszeg, mi sokkal roszszabb. Szóló a- 
zonkivül helytelennek találja,hogy a’ censura jelenlegi egy­
oldalú kezelése mellett az országgy . tudósításokban a szó­
lók nevei kitételnek; mert az elferdített közlés név nélkül 
senkit sem compromittál; mert az másképen vagyon; ez o 
ból az üzenetet pártolva kívánja a’ (.javaslatot tanácskozás
alá vétetni.— , ,. , ...

Busán Herman:küldőji olly torvényt kívánnak lu-
tesitlctni, melly szerint az előző vizsgálat rendszere az al- 
kotványos elvekkel megegyeztetnék; miért is ezúttal gr. e- 
ehyhez csatlakozik. Gr. Szécsen Miklós hasonlókép gr. 
Péchy indítványa mellett szavaz. P o p o v i ts István pusp. 
nem tartja törvényelleninek a’ könyvvizsgálatot, mm m 
az 179"|o, 67iktcz. melly által a’ censura librorum tárgy - 
ban orsz. választvány küldetik ki - a’ censura létét el­
ismeri; gr. Almásy Móricz nem pártolja az üzenetet,miu­
tán olly elvek vannak benne, mellyek külön tárgyalást kí­

vánnak.— ,
Gr. Zichy Henrik a’ fenforgó tárgyat a sajtóügy

általányos kérdésével öszszetuggm látja ugyan,mind a mel­
lett nem volna attól idegen, ha az országgy. közlemények 
bármilly szabad lábra állíttatnának. — gr. Andrássy 
György gr. Pállfy Józsefnek viszonozva, kijelenti, mikép o 
1832ben is ugyanazt kívánta, mit ma, de akkor az újsá­
gokban nem jelent meg egyéb az országgyűlésről, mint az, 
hogy tartatott ülés, deputatiók menteke’ teremből a má­
sikba. — B. Vay Lajos megjegyezvén, mikép a’nemze
még nem mondott le sajtószabadság! jogáról, mint m mm 
gr. M. .1. ezt elősorolni tudná, régibb időkben több «'agya­
raink voltak sajtó birtokában, az üzeneti t.javaslatot pon-
tonkint tárgyalás alá kívánja vétetni.

B. Máj th ény i Antal, midőn gr. Péchy Man in­
dítványát pártolja, az előző censurára nézve úgy vél, xt i , 
hogy ez minden systema nélkül önkényesen működő va ami, 
mi több kárt, mint hasznot teszen, igy példát tud szóló, hogy 
egy telivérü conservativnek legeonservativebb eszméj. a 
censura által elnyomattak. — Szóló á censurának ország­
gyűlési közlésekre vonatkozó mostani működését illető cg 
gr. Batthyányi Lajossal egy vélekedésben van, azt tartván, 
hogy a’ mostani állapot midőn a’ szónokok nevei kitételnek, 
de beszédeikből gyakran a’ legerősebb argumentumok ki­
töröltetnek, roszszabb a’ réginél,hol ha ferde tudósítások 
jöttek is a’ hírlapokba egyes előadásokról, ezek által a szó­
nok neve legalább pelengérre nem tétetett. Egyébiránt kí­
vánja szóló,hogy a’ hírlapok számára jegyző egyedek ipar­
kodjanak a’ tanácskozások folyamáról hív közléseket készi- 

>ni. Mi továbbá a’ censurának törvény ellen i-vagy törv. 
i v üli ségét illeti, szóló különbséget tesz köztünk, és egy 
Ikotványilag már teljesen kifejlődött nemzet közt s úgy 
irtja, hogy nálunk,hol a’ közjog határzottan megalapítva 
emlévén, a’ statushalalmak teendőji élesen megkiilönbüz- 
atve nincsenek, törvénykivüli intézkedést törvényelleninek 
aondani nem lehet,máskint van ezAngliában,hol a jus pub— 
cum a’ kifejlettség magas fokán áll.—

L o n o v i c s József Csanádi püsp. példát hoz 1* rancz- 
lonból, hol pár év előtt a’ kamrákban egy hasonló hírlap 
iditványozt&tolt, de később ez indítvány, czélszerütlensege 
itiinvén, ugyanazok által ejtetett el, kik azt tették. Szóló 
rabár az üzenetet nem pártolja, osztozik mégis or.gbin, ö 
xc. véleményében óhajtván, hogy a’ sajtó több szabadsá­
gi nyerjen, kívánná hogy a’ szó minden ereje Iö I- 
a s z n á 11 a t li as s é k, az attikai sótól egész a legeni- 

ebb lűgíg; elismeri továbbá szóló, hogy az előző eensu- 
a kezeltetése nehéz, de arra nézve kimondandó vélemé- 
iyét a’sajtóügy érdemleges tárgyallatásaig tartja magának

fun.— Gr.D esse w ffy Emil méltányolván a’t. rr. o’ rész­
beni tevékenységét, maga is úgy van meggyőződve, miként 
minden törvényhozásnak kétségtelen joga van kívánni,hogy 
mi a’ törvényhozó teremben mondatik, megszorítás nélkül 
menjen a’ közönségbe, miután a’ törvényhozó csak illy utón 
igazolhatja magát a’ nagy közönség előtt, melly fia a’ cen­
sura által azon indokoktól megfosztatik, mik egyeseket sza­
vazataikban vezéreltek, balvéleményt táplál a’ törvényho­
zás felől; mindamellett nem pártolhatja az üzenetet, ha ama 
mellékkérdések, mint a’jury, nem volnának is benne megé­
rintve, nem pártolhatja pedig,mert létcsithetőnek nem tart­
ja, ’s csak egy hírlapra nem pedig más hírlapra is vonatko­
zik; de az üzenetet azon reményben kívánná viszszakiildet- 
ni, bogy a’t. rr. majd fel fogják találni az alkalmas utal, ta­
lán a’ praevontiv censura alatt nem álló naplónak gyorsabb 
kezeltetésében, melly jelen országgyűlés alatt is méltányos 
kivánataikat kielégítse.

Czindery László szinte nem kívánván az üzenet­
ben megpendített kérdéseket mellékesen eldönteni, nem já­
rul az üzenethez, hanem gr. Péchy M. indítványához.

Gr. Z i eh y Otto, hallván a’ Csanádi p. előadását azon 
gondolatra jött, hogy e’ jeles egyh. férfiul IX. Pius pápa 
szelleme szállta meg, azért kívánná szóló hogy a’ sajtóügy 
általányos tárgyaltatásakor is ennek szellemében nyilatkoz­
zék. — A’ helytartótanácsnak, hírlapok iránti rendelke­
zéseit a’ levelekre nézve is kívánná szóló, kiterjesztet­
ni, mellyek t. i. midőn országgyűlési tudósítás gyanittatik 
bennük, szóló szerint rendesen feltöretnek a’ postán.

Gr Haller Kerencz pártolja az üzenetet, már csak 
azért is, hogy remélli, miként a’ kormány, ha annyit enge­
dett, többet is fog engedni, a’ jövő országgyűlésen létesül­
hessen e’hirlap: egyébiránt úgy hiszi hogy szabadsajtó mel­
lett a’ hallgatóság nyilatkozványai önkint megszünendnek.

Gr. K ároly i Lajos úgy vélekedik,hogy ha múlt or­
szággyűlésen a’ sajtó ügye elinléztetik vala, jelen bajon is 
már segítve volna.

Gr. Z a y Károly a’ sajtószabadság iránt vonako­
dást vesz észre ’s az üzenetet maga is pártolván, pártolta- 
tásba ajánlja.

Gr. P á 1 f f y József szándékában nem volt a’ sárosi 
főispánnak szemrehányást tenni, mert ha a’ sajtóügyet je­
lenleg megemészthetőnek nem tartja,ezzel csak azt tanusilja 
hogy gyomrának emésztő ereje már megfogyott: az mon­
datik, hogy nem kell a’ sajtóügyet per excerpta tárgyalni: 
szóló szerelné tudni: vájjon az illetők a’ városi és káptalani 
voksok körül is illy értelemben fognak é nyilatkozni?»’ liptói 
főispán előadására vonatkozólag oda nyilatkozik szóló, mi­
kint alkotványos országban törvénynélküliség és törvény- 
kívüliség egyre megyen,világos lévén e’tekintetben azl7V0: 
13.tcz. mellyben az országgyűlés hozzájárulási joga állapil- 
talik meg. Erre

b. Pe r óny i László megjegyzi, mikép a kormány 
a’ censura törvényes gyakorlatában van,miután boldog, gr. 
Dessewlfy Józsefre hivatkozva, a’ századok óta érkezett e* 
tárgybeli kormányrendeleteknek a’ nemzet nem mondott 
ellen. Pártolja gr. Péchy indítványát. ' yl

Gr. Batthyányi Lajos fejtegeti hogy midőn bebi­
zonyítva nincsen, mikép a’ nemzetvalamelly jogát a’ kor­
mányra átruházta legyen,ezen joga’ nemzetnél marad, llgy 
hiszi szóló, hogy a’ sajtóügy fölötti rendelkezés nem volt 
olly sürgetés,miszerint e’ végett nem lehetett volna ország- 
gyűlést hirdetni, de a’ kormány ezt nem tette.

B. XV e n k h e i m Béla practicus oldalát a’ dolognak 
tekintve, úgy látja,hogy ezen t.javaslat mellett hírlap jelen 
országgyűlésen már nem létesülhet, azért szóló a’ teendő 
válaszüzenetre nézve javasolja: mondatnék ki a’viszonü- 
zenetben, mikép a’ nmgu főrdek is őszintén óhajtják, hogy 
az országgyűlési közlemények minden hazai hírlapban hí­
ven és minden megszorítás nélkül jelenjenek meg, ’s hogy e’ 
végeit nádor ő fenségét a’ mgos főrendek is megkérték, 
miszerint magas közbenjárásával az országgy. tudósítások­
ra nézve a’ sajtószabadabb mozoghatását kieszközleni s il­
letőleg a’ helyt.tanácshoz e’ tárgyban megérkezettnek je­
lentett kir. parancsnak ez országgyűlés alatti épségben tar­
tása fölött ügyelni kegyeskednék; mondatnék ki továbbá, 
hogy miután az országgy. hírlap jelen diéta alatt különben 
sem létesülhetne,a’m. fórk a’kk. és rr.től elvárják,miszerint 
az országgyűlési nyilványosság érdekében más alkalmasb 
expedienst fognak találni.

Ifj. Majl át h György baranyai főispán gr.lt. L. elő­
adására megjegyzi, hogy midőn egyrészről állittatik,mi­
ként minden, mit a’törvény nem tilt, szabad, más részről 
nem lehelne a’ kormányt a’censura törvénykivüli- vagy el­
lensége kérdésében olly szűk korlátokra szorítani, mi a 
monarchia fogalmával magegyeztethető nem volna. Angli­
ában a’ navigalions-bill végrehajtatott, mielőtt az parii»»-— 
mentbe vitetett volna, és a’ nemzetnem szólalt fel, mert a’ 
kormány ebbéli ideiglenes intézkedése szükségét általlálta. 
Egyébiránt szóló gr. Péchy indítványához csatlakozva, úgy
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látja, tekintvén a’ sajté mostani és a »magyar Kurír“ ko­
rabeli állapotát, panaszra ok nincsen.

(Ir. V échy Manó kijelenti, hogy indítványa és háró 
Wenkheim Béla javaslata közt lényeges különbség nem lé­
tezvén, maga is elfogadja azon nyilatkozatokat, mellyekkel 
It. W. 11. a’ vlszonüzenetetmeg akarja toldani. —

Nádoré fens, „megnyugszanak ebben u’ m. főren­
dek“1# Többen: „megnyugszunk“.

L o n o v i c s József Csanádi püsp. gr.Zichy Otto fel— 
hívására felszólalván, helyesli a’ dicséretet, mellyel e’ gról 
IX. pius pápát illette ’s méltányolja szándékát, minéllogva 
kívánja,hogy a'magyarclerus kövesse példáját; szóló is üd­
vözli a’ pápát a’ haladás terén, főleg miután Hóinában sze­
mélyesen győződött meg a’ teendők roppant sokaságáról; 
de valamint a’pápáról és porosz iró K a u m er szerint a po­
rosz királyról, úgy a’mi királyunkról is állíthatni, hogy az 
ország első reformere, mint ezt a’ legújabb k. kir. előadá­
sok tanúsítják. Politikában a’ jó szándék nem elég, hanem 
minden a’ kimeneteltől lügg; azért kívánja szóló, hogy a’ 
pápa törekvésit a jó Isten áldásával segítse elő. Nem ta­
gadja szóló, hogy a’ magyar clerus is ösztönt kapott a' pá­
pa példáján, de azért hazafiul kötelességére nézve a’ pápa 
ösztönzésére sincs szüksége.-------

Nádor ő fens. „Beegyeznek tehát a mgos főrk b. 
Wenkheim B.javaslatába?“ Mindkét oldalról:„Be­
lé! belé“!!

Gr. V a y Dán. ifj. Mailáth Gy.nek válalaszolja, mi­
kép okoskodásai inkább gr.Batthyányi véleménye mellett, 
mint ellene szólnak.— Gr. Szécsen Antal viszont úgy 
vélekedik, miként theoria mezején lehet a dolgot igen el­
mésen megvitatni, de az egész csak az alkalmazástól függ.

Gr.E rdódy Sánd. fölszólalni készülvén lemond eb­
beli szándékáról's elhallgat.

Nádor ó fens. „Ámbár tisztelem a’ mgos szóló u- 
rak véleménynyilványitását, mégis azt hiszem , mennénk 
most inár tovább.“—„Helyes! helyes“!! —

Gr. Pál f f y József mindamellett felhívottnak érzi 
magát a’ baranyai főispán előadására replicázni; gr.
Z ic hy Ottó pedig a levéltitok szentségét ajánlja a’ fórdek 
figyelmébe.—„Tovább tovább!“

G lii c z y Kálmán itélőm. olvassa „üzenetét a’ kk. 
és rrnek a’ főrendi táblához gróf H h é d e y Jánosnak meg 
nem hivatása tárgyában.“

Nádor: „Van é valakinek ez iránt észrevétele?“— 
„Nincsen, nincsen.—Nádor: „Tehát szóval jelentheti 
ezt az itélőmester válaszüzenetül.

G h i c z y Kálmán itélőm. olvassa „üzenetét a’ kk. 
és rrnek a mgos fórdekhez a’ k. k. előadások 2dik pontja 
a’ katonai élelmezés és szállásolás tárgyában.

Nádoré fens, „ez üzenetre néhány szóval lehetne 
felelni; a’ lek. kk. és rk t. i. katonai szakértőt kívánnak és 
orsz. választványt, az elsőt illetőleg parancsot kaptam o 
felségétől, hogy ha katonai szakértő kivántatni fog, jelen­
tsem: mikép e’ czélra már generalis Rousseau Lipót ki van
rendelve,’s már Pozsonyban is van.1 ,

Országbíró: „illyformán megszűnnék a folirás 
szüksége, az orsz. választványra nézve talán nem lesz el­
lenvetés.“—Mindkét részről: „nincs ellenvetés.“

Gr.Batthyányi Lajos azon észrevételt teszi, mi­
szerint nehogy valaki fölszólalási szándékában a’ végzts- 
kimondás ^meglepessék, jó volna ha az illető censor 

urak előre megmondanák: vájjon van é még valaki folirva,
vagy nem?—„Helyes, helyes. ... »

Ekkor nádoré fens, az elnökséget országbíró 
exejának átadván, eltávozik. Mire országbir ó o exc. 
elnöklete alatt Hubay József itélőm. olvassa, 
üzenetét a’ kk. és rrnek József nádor ispán o cs. kir. tohg

sége félszázados hivataloskodása által, a’nemzet elő szer­
zett érdemeinek törvény,nk közzé igtatása es nevét te­
lendő jótékony intézet létesítése által va ó nydványitá..
ránt a’mélt. fórdekhez.“ (lásd mai Társaik.) Mire

Gr K e g 1 e v i c h Gábor tárnok kifejt,,miként e té­
ren örömest találkozik a’ t. rdekkel, olly érdemek elisme­
réséről lévén szó, miket szóló képes sem volna egész dics­
fényükben elősorolni; felszólalásra érz, magát tölhivá, mert 
nem hiszi, hogy volna valaki e’ teremben, k, anagy» 
iránt nagyobb kegyelettel viseltetnék; azért e e m - y 
egyetért a’ rdekkel ’s kéri a1 mgos főrdeket,hogy a kk. és 
rr. üzenetéhez járulni méltóztassanak.

Gr V a y Ábrahám arra emlékeztet, miként vann 
tárgyak, mik a’ discuss,ó által nem nyernek, azért szóló ki- 
.4*1 1,06, «8, s.»val «8, lélekkel „y,lv4ny,UasSé,« w- 
n«t eirogaUUOlsa.—M,ndn ,4, aic „elfog4djuk

Országbíró: Jelenti uádor ófens.utasításából, 
hogy holnap 11 órakor kezdendő ülésben az illető válasz- 
üzenetek meg fognak hitelesíttetni. - Ezzel a mai ulé.

szétoszlott. iU6s dec. 14én 11 órakor kezd.

(tárgy: hitelesítések) Az ülés nádor ő fensége áital meg­

nyittatván, Gliiczy Kálmán itélőmester olvassa a* válaszfel­
irat tárgyában! viszoniizenet szerkezetét. Minek végeztével 
nádor ő fens. „Ha a' in. főrdek úgy kívánják, e’ válaszüze­
netet pontonkint lehetne tárgyalni.Gliiczy itélőm. olvassa is­
mét pontonkint.

A’3ik pontban több főrendi tag részéről tett javasla­
tok és ellenészrevételek nyomán, némi szerkezeti módosí­
tások tétetvén, a’ többi pont szerkezete változatlan maradt.
(Az ekép hitelesített válaszüzenetet lásd mai Társalko­
dónkban.)

Hubay József: olvas másik üzenetet (1. Társaik.) 
me Ily szerkezet észrevétel nélkül helybenhagyatott.

Ugyanazon itélőmester olvassa: ,,A’ m. főrdek vála­
szát a’ t. kkhoz és rrhez országgyűlési lap létesítése iránti 
üzenetükre.“ Melly válaszüzenet szerkezete, bár sokan a- 
zonnal kivánák, hitelesítés előtt kinyomatni határoztalott 
’s mellyel azért csak később közlendőnk.

G h i czy Kálmán itélőm. olvas egy üzenetet. Ez a- 
zonnal hitelesíttetett. Erre Nádor ő fens, eltávozván, 
országbíró ő exc. elnöklete alatt:

Hubay József itélőmester olvas egy üzenetet,melly 
szerkezet szinte minden észrevétel nélkül azonnal helyben­
hagyatott. (az üzeneteket lásd. mai Társalkod.) ’S ezzel az 
ülésnek vége lön. —

Elő leges: A’ dec. 17ki kerületi ülést megelőzőleg 
a’ követek zárt tanácskozványttartottak azon esemény foly­
tán, melly dec. 16kán estve némelly országgyűlési egyedek 
’s az őrt álló katonaság közt történt; ezen esemény megvizs­
gálására kir. személynök vegyes küldöttség kieszközlésére 
kéretett meg. A’ reá következett ülésben a válaszfölirati 
viták fejeztettek be; Pestnek indítványa 25 szóval 22 ellené­
ben fogadtatván el. -— A dec. 18ki kerületi ülésben a ma­
gyar nyelv’s nemzetiség tárgyábanTrencsénymegye köve­
te által jeles indítvány tétetvén, ’s bővebb tárgyalása a’ múlt 
országgyűlési ez értelmű okiratok kinyomatásaig elha- 
laszlalván, a’ tanácskozások a’ honosítási törvényjavaslat­
ra tértek át. Az ülés végén kér. elnök jelenté: mikép a’ kir. 
személynök a’bepanaszlott esemény megvizsgálására kül­
dendő vegyes válaszlványhoz a tábla részéről három tagot 
nevezett ki.

budapesti napló.
A’ „könyvkiadó-társaság“ múlt csütörtökön 

gyűlést tartott egyik nevezetes írónk elnöklete alatt. Elnök 
ur az illy egyesületet haszontalannak, czélra nem vezetőnek 
myekvfck megmutatni, mert —mert ő igen jól dijaztalik kia- 
dóji által, és müvei, minden drágaságuk daczara, jo ke­
letnek örvendenek. Ez azonban csak szerencsés kivétel,mert 
kérdezze ineg az olvasókat: — tetszik é nekik, hogy egy 5—
G íves nagybetűkkel nyomott füzeikéért egy pengő tonntot 
kell fizetniük ? Aztán jól van é az, hogy olly iró, ki népszerű­
ségre nem vergődhetett — mert tán nincsenek hírlapi barä- 
tai— írjon bár legjobbat, kiadóra nem talál ? Vagy tán erre 
elé"- giiiwnyal válaszolnunk: miként ki népszerűvé nem eme - 
kadett, nem is érdemel pártoltál ást? mintha bizony mindenki 
képes volna zajt ülni, bizonyos helyeken magát behizelgem, 
bizonyos rokonszenveket árulni, bizonyos embereknek csiz- 
matisztitójává aljasulni, — bizonyos — ’stb. - Majd ha egy­
szer amúgy isten igazában megharagszunk, igen szép 
dolgokat inondandunk el irodalmunk rejtelmeiből: most 
csak annyit jegyzőnk meg, hogy e’ könyvkiadó-társaság ó - 
rehozása igen igen okos gondolat, legfólebb néhány irodal­
mi egyedárusnak nem tetszhetik. P e tő 1 i verseit újra nyom­
iák 1500 péld.ban.Kiadó ur alkalmasint nem rostéi, a do got.

A’ f. esztdre kitűzött ’s már elitéit akad. jutalmakat kov. 
„verték: törvénytudományit 100db arannyal Tóth 
Lormcz, járulékjutalmat 20 db arannyal Benczúr János, — 
szónoklatit 50 db arannyal Pásztor Dátne szigeti prof. p hi­
lo s o p h i a i t Purgstaller József kegy. iskolai tan. oO ub a- 
rmnval-helviratit: Kozma Pálzarándmegyei főispán 
50 db arannyal-1 örténetit: Lányi Károly 50 db arany-
nyal_ természettudóm.dr.lorok József 50 dbarany-
nyal. Ezen jutalmak mindegyikéhez járul ezüst serleg.

1 i/.lsSjtn yrrY satyricus magyar lapot szán­
dékozni megindítani újévvel. Egy év, előfizetés 14 pfonnt 
leend. A’ lap hetenkint kétszer jelenik meg — hozv a számos 
famelszvényt Szerkesztője nevét, -- még nem tudjuk, 
un azonban Walzelnél, hol a’ lapra előfizetni, megtudható.

Múlt csütörtök délután a’ gránátos utcza kövezetén egy 
nagy szelindek hullleteineit bámulá meg a járó kelő közön­
ség A' vérrel bontott nagy halott fölött igen sokan sajna - 
kozlak; némellyek pedigkaczagvamegrugdalák a párában 
áldozatot. E' hallatlan embertelenségre löllazadt egy épen 
akkor érkező érzékeny kebel, - ki a’ szerencsétlent meg­
könnyező és könyörületességének határtalanságában tus 
tini bar,nászért futtatott, hogy látleletet készítsen a halott 
sebeiről — és csak aztán tétessék örök nyugalomra szegény 
_ ;1Z állatkínzás elleni társaság emberbaráti költségem. 
Íme! mennyire civilisalódott a’ világ, máskor e kötelesség

<l ',d!ííartlebe'n G. A. könyvkereskedésében ’s általa minden 

£'ämSjokban lett s&,Ígéretei,. ’s alapos

tábla is mellyen a" könyv folytán érintett tollasok, nagy m 
séggel, csínnal ’s nálunk gyéren tapasztalt pontossággal ra - 
zoltatvák le Ára egy füzetnek szinezellen ábrákkal 36 pk,szi 
nezettekkcl 54 pkr.

Emich Gusztáv bizományában pedig megjelent K u- 
thy Lajos Hazai rejtelmek czimii regényének XIV. 
és XV. füzete, mellyel a’ regény teljesen be van végezve, 
Ára ezen egybefoglalt két füzetnek 1 for. 20 kr. pp.

Heckeiiast könyvkereskedésében \ égre Edelmann Ká­
rolynál kapható Samarjay ,Erlehrung der ungarischen 
Sprache* második megbővilett kiadás; kezdő nyelvtanulók 
számára igen ajánlatos kézikönyv. |oj

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.

SZABOLCSMEGVÉNEK tisztujitási határnapja fo­
lyó hó 16kára lévén kitűzve, arra a" megyének választó ne­
messége olly számban (14,000) jelent meg, mennyi eddig 
egy tisztujitáson sem volt. Bészint megvesztegetések, ré­
szint jókor felfedezett cselfogások miatt a’ főispánhelyettes 
kénytelen volt a’ választást felfüggeszteni, ’s azt — a’ mos­
tani tisztikar ideiglenes megerősítésével — boldogabb i- 
dőkre halasztani. A’conservativpárt fejér,az oppositió ve­
res tollal jelöltetett, a’ többség ezen utóbbiak,a’ cselfogá­
sok pedig az elsőbbek részén voltak.

Emberélet is áldoztatott. Bővebben jövő számunk.

KÜLFÖLD.
AUSZTRIA. Az inségállapot Galliczia több kerüle­

tében inditá a’ tartományi kormányzót, gróf Stadion Feren- 
czet azinség-látogatta vidékek beutazására. A’wadowicei 
kerületben legtöbb időig mulatott. A’ tialomás e’ kerület­
ben még szakadatlanul tart; Így ez év folytában Czaniec 
helységben, melly 2842 ’s Porembkában, melly 2351 lakost 
számlál, mart. hónaptól oct. végéig 1011 ember halt meg; 
a’ kit Zaglemboce gyarmatban 20 tanyából 150 személy 
halt ki. Még erősebb a’ halomás Sucha, Miluwka s Jelcsna 
helységekben. A’ Ziwiec és Wadowice közti utón több ta­
nya egészen üresen áll, ’s történt hogy a’ katonák uljok 
közben a’ számokra kijelölt szállásokon vagy holttesteket 
csupán, vagy semmi lakost nem találtak. Több a’ hegység­
ben alkalmazott orvosnak 800 betege is van,’s itt az orvo­
si gyakorlat iszonyú nehézségekkel jár; ezeknek állítása 
szerint az ottani emberek oly lelki közönyöségben szenved­
nek, hogy a’ halálnak egykedvüleg ’s érzéketlenül néznek 
elibe. Többénél el akartak azon viskókbul, hol a’ hagymáz 
uralkodik's a’holttestek fekszenek, lávolitni; de ők állha­
tatosan vonakodtak ettől, mondván, mikép szomszédaik o- 
da lettek ’s magok nemsokára követik őket. Miluwkában 
orvosi vizsgálatkor néhány viskóban a’ szülék holttestét ta­
lálták, míg egyik zugban vagy kemencze mögől a’ gyer­
mekek elsoványult alaki kukucsáltak. Ezen nyomor eltá­
volítására és segedelem-nyújtás végett a’ közelgő tél és jö­
vő tavaszra, nyilványos munkákat intéztet nagyobb mérték­
ben a’ kormány a’ kenyérkeresésre képes szegények szá­
mára, gyámoltalanok’s betegek termesztvényekben kapnak 
alamizsnát.A’ piaczi árak nagy gabna ’s hüvelyes vélemény 
behozatalokkal szabályoztatni’s az uzsorások illető korlátok 
közt tartatni fognak (csak ez kell — csak ez! ott is, nálunk 
is) — ’s végre, minek főleg jótékony hatása leend, a sze­
gény, mindenéből kipusztult földmives vetőmaggal fog el- 
látatni, mert különben bizony a’ szántóföldek legnagyobb 
része parlagon heverne.Az ausztriai Szilézia inséglátogatta 
részét is hasonló gondoskodásra méltatta a’ kormány, ne­
hogy a’ mull télen és tavaszkor uralkodott nyomor ismét 
megújuljon;mert máris mutatkoznak előjelei a’ borzasztó 
szerencsétlenségnek: kiéhezett alakokkal találkozhatni min­
den lépten ’s Ínség okozlatolvajlások gyakorta fordulnak e- 
lő. A’gyámolitásminden fajához akarnak folyamodni egye­
sek úgy mint testületek. Azonban jobb, türhetőbb állapot 
előidézése minden emberi erőt felülmúl; csak néhány bó- 
termésü év hegeszthet! be a’ mély sebeket, miután az^ em­
berek egészen alásülyedtek, eladósultak ’s újabb erősebb 
nemzedéknek kell keletkezni. Az ínség borzasztó ’s általá­
nyos, mellyel egészen csak a’ mindenható szüntethet meg.

AMERIKA. Ilarcztérről érkezett hírek szerint, mel­
lek egyébiránt nagyrészt bizonytalanok, Santa Ana, miu­
tán azon végzeménynek, melly Penna y Pennát mexicoi el­
nökké nevezte, megsemmittetésével ismét elnökké válasz­
tatott, az amerikaiak által Childs ezredes alatt megszállva 
tartott Puebla várost 800 emberrel megtámadván, három 
napig álgyuztatá , mindazáital eredvény nélkül eltávozni 
kényszerült ’s oct. llkén Guatemalába nyomult, olt erősí­
téseket vön magához, azonban e’ helyről Lane tábornok 
által elüzetett’s erre az amerikaiaktól olly hatalmasan tá- 
madtatott meg, hogy ezek sergeit szétüzvén, több álgyuját 
elvették’s LaVega és Iturbide tábornokokat foglyaikká tet­
ték. Santa Ana maga erre csak 130 főnyi huszárcsapat kí­
séretében Tepeyahualecbe fordult, uj hadserget gyűjtve 
maga köré. Paredes tábornok Talancingoban volt, hol mo­
narchiái tervei melleit korteskedett; V alencia tábornok me­
zei lakán tartózkodott ’s Bravo tábornok becsületszavára 
Mexicóban mulatott. A’ mexicoi guerillák az amerikaiaknak 
sok dolgot adnak. Patterson tábornok 4 ezer emberrel va-
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la ellenük Veracrnzból indulandó. Utóbbi városban még 
mindig uralkodott a’ sárgaláz.

A’ partvidék 's Mexico főváros közti közlekedést, igy 
szólnak a’ legújabb hírek,a’ guerilla-csapatok folyvást fél- 
beszakasztva tartják. Scott tábornok a’ meghódított fővá­
rosban tanyáz nem több mint 7 ezer főnyi sereggel. Hal­
lomás szerint hadi sarczot vetett ki sergei fentartása végett 
a’ fővárosra ’s egyszersmind nyilatkozványt bocsátott ki, 
mellyben a’mexicoi rendeket a’városba híja békealkudo- 
zás-nyitásra. Trist azonban,az eddigi amerikai békebiztos, 
kormányparancs által Washingtonban hivatott viszsza.

PORTUGÁLIA. Nov.29kei lissaboni tudósítások sze­
rint a* választások egész Portugáliában megtörténvén Lis- 
sabonban ’s a’ szomszéd kerületekben, a’ cabralisták a’ sep- 
tembristák ellenében tetemes töbséget nyertek. A’ minisz­
teri jelöltek mindnyájan leszavaztattak, vagy előre léptek 
reménytelenül viszsza. Saldanha herezeg nyilván a’ cabra- 
lislákhoz tért által. Ismét-kabinel viszszalépésről beszélnek.

SPANYOLORSZÁG. Nov. 19kén nap keltekor hir­
detők álgyu-üdvlövések Izabella királynő névnapját.Az ün­
nepélynek kir. kegyelem-ténynyeli dicsőítésére ő felsége 
egy „indulto“t bocsáttatott közre, melly is mindazon egye- 
dekre, kik politikai, katonai vagy polgári vétségek miatt 
(a’ sajátképi bűntények kivétetnek) két éven aluli fog­
ságra vagy már elitéltetvék, vagy vizsgálat alatt vannak, 
illyetén büntetést várhatnak—kiterjed. Szökevények szin­
te kegyelmet nyernek, ha félév alatt Spanyolországba visz- 
szatérnek ’s azoknak, kik a’ Philippinákra menekültek, egy 
évi határidő engedtetett. Sajtóvétségek ki vannak rekeszt- 
ve, mindazáltal a’királynő fentartja magának ezeknek meg- j 
kegyelmezést azon föltét alatt, hahogy e’ miatt folyamo- ; 
dást intéznek hozzá.—Nov. 18kán ő felsége ismét egy va- j 
dászati kirándulást intézteiéit a’Pardoban, melly alkalom- j 
mai ó felségét csak férje dón Francisco, Narvaez tábor- j 
nők, belügyminiszter Sartorius ’s egy kis udv. környezet J 
kiséré. Vadászat után lakomáztaka’ Pardóban. (') felségük , 
esti 8 órakor tértek a’ palotába viszsza, melly előtt az őr- , 
ségi hangászkar nagy éji zenét csinált. Másnap 2 órakor 
kezdődék a’ kézcsókolási szertartás a’ trónteremben. Est- 
veli 10 órára tánczvigalom volt hirdetve a' királynőnél, 
mellyen a’király két legifjabb nővére (egyik 11, másik 12 
éves) első Ízben vala nyilványosan föllépendő. Krisztina ki­
rálynő is egy harmadik leányát akará ez udvari tánczviga­
lom alkalmakor bemutatni. Narvaez,kinek nejekét nap e- 
lőtt megérkezett Párizsból, a’királynő tiszteletére rendki- j 
vül fényes ünnepélyt szándékozók palotájában rendezni, j 
Legnagyobb statusbölcseség jelenleg Spanyolországban j 
a’ fiatal életvidor uralkodónő mulattatásában áll.

A’ miniszteri felelősség fenséges alkotványos elvét 
Spanyolországban is szándékoznak immár gyakorlatilag 
megállapitni 's ekép követni azon példát, mellyel a’ franczia 
pairkamra olly nagy önmegtagadással adott. Ugyanis a’ 
congressus nov. 20dikai ülésében hét követ aláírásával 
ellátott indítvány olvastatott fel, miszerint a’ kormány Sa­
lamanca miniszterségére vonatkozó irományok közlésére 
kéressék meg, mellyek is névszerint a’ titkosan kibocsátott 
50 milliónyi 3 pctes státuskötelezvények a’ kir. háztartás 
számára, kamatbiztositék a’ madrid-aranjuezi vasút részére 
’s Buschenthal ur Londonba küldetése kölcsön iránti alku­
dozás végett. A’ congressus alelnöke Tejada támogató az 
indítványt azon kijelentéssel, mikép e’ részben csakugyan 
a’franczia pairkamrát szükség követni. Tejada beszéde to­
vább tartott egy óránál, mire Salamanca szót kért az el­
lene gördített vádaknak általányos megczáfolására. Külö­
nös ügyességgel tudá Salamanca kimutatni ártatlanságát, 
mintha áldozata lenne legundokabb rágalomnak, minélfog- 
vást ő maga kérte a’ kamrát az indítvány elfogadására, 
minthogy a’ kormány által közlendő irományuk tökéletes 
igazolására fognak szolgálni. A’ kamra csakugyan elfoga­
dó az indítványt, miután pénzügyminiszter Orlando kije­
lenté, mikép a’ kormány nem késendik az illető irományu­
kat a’ congressussal közleni. Szavazásban a’ követkamrá­
hoz tartozó miniszterek nem vettek részt, jeleid, hogy a’ 
kormány ez esetben magát semlegesen viselendi.

A’ válaszfölirati vitatkozások a’ congressusban, mel­
lyek olly hoszszú időre nyúltak, végre befejeztettek, ’s a’ 
felirási javaslat nagy szótöbbséggel elfogadtatott. A’ prog- 
ressista főnökök Cortina’s Olozaga megígértékgyámolitá- 
sukat a’ miniszterségnek, a’mennyiben ez alkotványos prog- 
rammjáhozhű marad. Nevezetes Narvaez azon nyilatko­
zata, miszerint Espartero akadály nélkül térhet Spanyolor­
szágba viszsza ’s ő lesz első, ki vele baráti kezet fog.

OLASZORSZÁG. A' Vezúv ismét hirtelen éledni 
kezde.Nov. 13kátúl 19keig délnyugati irányban mintegy 
10 nagyobb’s kisebb tűzfolyamtámadt, Ottajano, Bosco 
reale ’s Torre Greco felé. A’hegy erős omlásai ezen olda­
lon a’ tűzfolyam menetét annyira gyorsították, hogy Bosco 
reale mellett a’ fadús lapály csak egy negyed órányira van 
a’ tűztől. E’helyen felül egy uj kis tölcsér képeződött, melly— 
bői tüzes hamu ’s kövek nagy robajjal ’s bűzzel sodortat­
nak fel. —

Nápolyból, nov. 25kéről Írják: tegnap estve ismétel­
teiének az evviva (éljen!) kiáltások olly nagy mértékben , 
hogy nem csupán a’ várerősséget rnegkettűztették, hanem 
a’laktanyákban állomásozó katonaságot is fegyveres láb­
ra állították. Vártéren egypár ezer ember hullámzott felalá,

kéztapsok, ének és kiabálások közt éltetve a’ királyt, IX. 
Pilist, a’ haladást, olasz szövetséget, sajtószabadságot'stb. 
A’ Toledo és Largo di Gastello is gyülhelyül szolgált szá­
mos embernek, kik a’ középosztályokba ’s koránsem a’ laz- 
zaronik közé tartoztak. Miután csak hódolni akart illy za­
josan a’ nép uralkodójának, viszszaélés egyik részről sem 
követtetett el. Mégis a’ viszonyok a’ király ’s nép közt foly­
vást nagyon különösek, félelem és remény, bizodalmatlan- 
ság ’s jóakaratból állók. Ezen sajátságos vegyidéinek tu­
lajdoníthatni, hogy egy uj várőrség alakíttatott a’ st. Carlo 
színháznál mintegy 50 huszár katonából. Jóllehet élénk él­
jen kiáltásokat szívesen hallanak (sőt tán előismozditnak) 
bizonyos helyen , mégis „olasz szövetség“ és „sajtósza­
badságaié nyilatkozatokat mai napig nem vártak.

Az egyházi tartományi követek válaszfelirását ő 
szentsége az illető Küldöttség kezéből teljes megelégüléssel 
fogadó, ’s a’ követeket atyai jó szándoka felől újólag biz­
tosíttató. Ez instilutió szerfölött üdvös befolyással lesz az 
egyházi statusokra nézve, valamint ezekben általányos 
tetszést is nyert. Nem olly viszhangra talált a’ száz taná­
csosból álló helyhatósági szerkezet, de ez sem annyira ma­
gának az intézet természetének, mint inkább azon férfiak 
nagy részének, kik benne helyt foglalnak, tulajdonítandó.

Rómában dec. 3kai estve, miután Luzern meghódo- 
lásárólihir reggel az augs. alig. Zeitung által elterjedt, a’ 
schweizl követnek éjjeli zenét csináltak, mellyen tömérdek 
nép volt jelen. Egy hangászkar nyitá meg a' menetet ’s az 
olasz állodalmak zászlóji elől vitetlek. A’ consul, ablakánál 
jelenvén meg, kendólobogtatással válaszolt a’ harsány él- 
jenkiáltásokra. Erre a’ pápa szigorú nyomozást intéztetett 
az éji zenében részt vett egyedek ellen ’s háromnapi imád­
kozást rendelt a’vallás fentartatásaért.

Flvizzano csakugyan, minden ellenszenve ’s a’ tos- 
canaiak erőküdése daczára, Modenára megy által; a’ mode- 
naiherczeg nem akart jogából hajszálnyit sem engedni. Az 
e’ miatt támadt feszültség a’modenai ’s toscanai kormány 
közt is békésén ki van egyenlítve. Pontremoli viszonyát il­
lető tanácskozások még nincsenek ugyan befejezve, de ki­
egyenlítést’s engeszlelődést ez oldaléul is reméltnek. — A’ 
pietrasantai lakosok a’ fűlött, hogy nekik az uj szerződés 
szerint toscanaiakul maradni szabad, zajos örömet nyilvá- 
nyitának. Küldöttséget neveztek magok köréből 11. Lipót- 
hoz hálájok kijelentésére.

A’ szardíniái király a’ közoktatási ’s rendőrségi mi­
niszterséget a' belügyiül elválasztván, ezen reform állal 
közohajtást teljesitett.Ennélfogva Genuábó! viszszatértekor 
Turinban énekek séljenkiáltások zaja közt, ezernyi zászló­
tól körülvétetve vonult lóháton a’ városba.

02ik szám. ÉRTESÍTŐ. 1847.
’Megjelent:„BALATONI KAGYLÓK

költeményíüzér Garay Jánostól. 
Nagy 8r. czimképpel ’s borítékba fűzve, 

ára 40 kr. p. p.

Vidéki könyvárusoknak 20^ jutalé­
kul szolgál — a’ sze rző, Pesten hatvani- 
ulcza dr. Gebhard-ház 2dik emelet 9dik 
szám alatt.
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3868. sz. Hirdet é 8.
A’ felsőbányái crczkémlő (Probierer) 

állomás betöltésére csődület hirdet telik 
ollykópen, hogy azok, kik ezen hivatalt el­
nyerni óhajtják, Írásba foglalt folyamodvá- 
nyaikatjövő I848dik esztendei január hó 
20kaig (húszadikáig) nyújtsák be , mclly- 
ben életkorukat,végzett tanulványi szakju­
kat, eddig tett szolgálataikat,valamint min­
den érdemeiket, ’s ezen (felsőbányái) ke­
rületben létező minden oldalról! rokonsá­
gukat világosan fejezzék ki.

A’ lényeges kellékek ezen szolgálat 
körül következők:

Jó sikerrel végzett bányász-akadé­
miai isméretek ; bebizonyított isméretek

Árlejtési hirdetvény.
3618. Folyó I817dikévi lélelő Isőjén 

48254- szám alatt kelt kegyes királyi kincs­
tári rendelet következtében,Budán »’kincs­
tári nagy épületnél, az irattári hivatalban 
szükséges változtatások iránt, a’ nagymél- 
tósftgu magyar kir. udvari kincstár kegyes 
jóváhagyásának föntnrtásn melleit ; az or­
szágos kir. építészi főigazgató-ág épüle­
tében, f. c. december 30kán délelőtti 9 óra­
kor árlejtés fog tartatni. Ezen építkezés­
nél: a’
knniiveg munka és anyaguk . 13i5ft.—kr, 
kőfaragó munka és . I77ftl8kr.
ácsmunka és anyagok . . . 27ft.54kr.
cserepes munka . . , . lft.53kr.
asztalosmunka...................31ft.40kr.

............................ I8ifl.20kr.

a’ vegytan és érozkémléshen(l)ocimasie) 
valamint a’számvetésben , ’s végre tudása 
a’hazában divatozó nyelveknek.

Ezen állomással öszsze van kötve a’ 
napdíjszabály lOdik osztálya ’s évi fize­
tés fejében - - - - - 452 fi.
kanczeilariai pénzül - - -10 —
szálláspénzül - - 30 —
’s végre a’ beváltáshoz szükséges 
eszközök beszerzésére kárpótlás 

1 czlm alatti osztály-illetékül - - 250 —
két esztendőre, melly lS47ki octohcr Kitől 
kezdődik,’s végre óvadéki (Cautlo) pénz 
fejében 200 frt. Kell Nagybányán, dccernb. 
6lián 1847.
Ä nagybányai kir. inspecloralus főhirala/a

állal. 1—3

3f.18kr.
252ft.------

fift 36kr.

lakatos

üveges munka .... 
fazekas munka .... 
befestő (szzinező) . . .

Öszszesen 1998ft.öÜkr.
pengő pénzben van kiszámítva

Az Illető mtímestcrck tehát; ezennel 
fölszólitlalnak: lllszáztoli bánatpénzzel ci­
láivá, a’ fötiérinlcll napon és helyeid meg­
jelenésre ; egyébiránt tudomásul tétetik: 
hogy semmiféle későbbi ajánlatok el nem 
fogadtatnak.

Az ezen építkezésre vonatkozó terv és 
költségvetés, a* kir. építészi főigazgatóság 
épületében, szokott liivata'os órákban, az 
árlejtés határnapja előli is megtekinthetők. 

Budán, telelő Ifikán 1817. évben.
A' kir. áyi/rssi főigazga/óság állal. 1—3

Hirdetvén).
A’ nagymóltóságu rnagy. kir. mlv. ka­

mara rendeletéből ezennel közhírré tétetik, 
hogy folyó l847ik évi december 2sdik (liu- 
szonnyolezadik) napján délelőtti 9 órakor 
az ó-budai kor. uradalmi főliszlségi irodá­
ban közárverés utján következő királyi ja­
vadalmak ’s egyéb haszonvételek 3 évre 
ismét bérbe fognak adatni; úgymint:

1) A’ visegrádi határban közönséges 
patak- ’s járdakövuket szedhetési és el - 
hordhalásl, valamint palakövukct terhelési 
jog, 1848.eszi. február lső napjától kezdve.

2) A’ nagymarosi uradalmi sör- és pá- 
lyinkaháí,; ugyszinto

3) A’ nagymarosi úgynevezett mo- 
sonypataki kőbánya ; és

4) A’ kismarosi halárban létező úgy­
nevezett morgóvölgyi kőbánya 18 ISik oszt. 
április lső napjától kezdve.

5) A'inhi pusztán levő uradalmi korcs­
ma ; nemkülönben

6) A’ tahi pusztán levő úgynevezett 
uradalmi méheskert ; ugyszinto

7) A' zsámbéki uradalmi kőbánya, ős

8) A’ budaörsi és budakeszi vadászat 
és madarászat l848ik eszi. május lső nap­
jától kezdve.

V) Óbuda közelében létező uradalmi 
úgynevezett Krempl patakmalom, mcllyhcz 
14 holdnyi rétföld is tartozik és

10) Az ó-budai, a’sz.cndrci ót mellett 
levő úgynevezett Klinglinajor patakmalom 
a’ hozzá tartozó 2'/, hold rélfölddel és ház- 
kerttel együtt ; nemkülönben

11) Óbudához közel a’ bécsi postául 
mellett létező uradalmi úgynevezett Franki 
patakmalom, mcllyhcz 8V# holdnyi szántó­
föld, és 1I3/* hold rét is tartozik, l84X.cszt. 
augusztus lső napjától kezdve.

Melly árverésre bérlcni kívánók, 10 
kamatos bánatpénzzel és az egy észt bér­
leti öszszeghez hasonló Cautióul leteendő 
sommával, vagy pedig a’ bérleti öszszeget 
kétszeresen fedező biztosítékkal ellátva 
fenkitett napra és helyre, hol a’ szerződési 
föltételek előbb is megtekinthetők, ezennel 
racghivainak. Árverés utáni ajánlatok nem 
fognak figyelembe vétetni

1—3

1 sód it I e t ' valamint fiOOOQölnyi réttel és szabad lat-
Mánnaros vármegyében kehloz.eil ki- kai megürülvén, az ezért folyamodók sz.ük- 

tátymi ziii kir, kincstári schészállomás 3(10 séges bizonyítványokkal ellátandó folya- 
pgoftnvi ovi fizetéssel, 12 öl tűzifa, 2 ma- moilványaikal a’ mármarosi kir. kincstár i 
z>a so, fi2 pozsonyi merő zab , 36 mazsa igazgatóságnál jövő évi január uló'wó nap­
széna , és 20 pozs. mérő huzajárulékkal, jáig beadni kötelesek. 2—3

i r d c t vény.
f A magyar nyugpénzinlézeti választvány f. esztendő II. felőlien hozzá érkezeit 

ős tárgyalás alá veendő ügyek iránt 1S48 eszi. január másodikén délelőtt II órakor 
a főméit, m k. helytartó-tanács kissehh teremében rendes ülését tartamija, mellyre 
ezen intézeti tagok az alapszabályok erejénél fogva ezennel hivatalosak. Budán, 1*47.
dfírAmhp.r fiié An o *>2—3

Ihinavizállás: Rmján, dec. I8án h'3"0w az (I fölött.

A1 karácsonl ünnep miatt jövő vasárnap lósággal nem szolgálhatunk.


